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Obchod se speciální technikou v kontextu mezinárodního 

prostředí

Práce poskytuje praktický exkurz do problematiky zahraničního obchodu 

vojenským materiálem. V teoretické části řeší převážně právní rámec povolování 

zahraničního obchodu s vojenským materiálem vy smyslu vydávání povolení a 

dovozních/vývozních licencí, druhy licencí, dále omezení a embarga v

mezinárodních dohod, sankcí uvalených mezinárodními organizacemi jako předcházení 

proliferačnímu riziku ze které přechází do souvisejících exportních rizik a trestní 

odpovědnosti.

Významná část práce je věnována podpoře státní správy při proexportních 

aktivitách a jaké nástroje k tomu státní správa používá resp. jakou podporu tuzemský 

atelský subjekt může čerpat, zvláště pak v

ekonomické diplomacie PROPED, kam je směřována i praktická část práce, která 

ivity pro potenciální zaměření 

systematických obchodních aktivit, tak abychom dokázali minimalizovat úsilí a 

maximalizovat přínos v rámci exportních aktivit, které vychází ze základní myšlenky 

regionálního rozvoje a podpory regionu.

Klíčová slova: ční obchod, zahraniční vojenským materiálem, zbraně, 

střelivo, munice, PROPED, sankce, embargo, exportní licence, IIC, proliferační riziko
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1 Úvod

vojenským materiálem není jen otázkou ekonomického přínosu, ale i 

otázkou morální, politickou, sociální, ale především bezpečnostní. Společnost má velmi 

rozdílné názory na obchod s vojenským materiálem od názorů restriktivních po liberální. 

vojenským materiálem má svůj nesporný pozitivní ekonomický dopad na státní 

rozpočet. V roce 2018 došlo k vývozu vojenského materiálu do celkem 103 zemí s 

hodnotou 18 754 mil. Kč (731,3 mil. €)1, ale zároveň je to otázka bezpečnostní,

na vnitřní bezpečnos České republiky ve vztahu k osobám, které nakládají s vojenským 

materiálem a zároveň vnější bezpečnost , do kterého je vyváženo. Pokud 

bychom ale zůstali v rovině ekonomicko ociální, zahraniční obchod s vojenským 

materiálem se jeví jako velmi zajímavý způsob pro regionální rozvoj. 

Česká republika má dlouhou exportní historii. Již za dob – Uherska děla 

pro monarchii byla vyráběna na našem území, tato tradice zůstala 

Československa a pro armádu nově vzniklého státu byla vyráběna výzbroj mimo jiné ve 

Škodových závodech. Před druhou světovou válkou se výrazně ukázal další přínos 

vlastního zbrojního průmyslu a to, že v dobách míru podporuje ekonomiku země a 

v dobách válečných zabezpečuje potřeby vlastní armády. I po druhé světové válce 

Československé zbraně pomáhali např. vzniku samostatného státu Izrael v

po jejímž vzoru vznikl legendární Izraelský samopal , ale také 

ze závodu dobách totality byly vyváženy samopaly vz.58 ze zbrojovky 

Uherský Brod mimo jiné do Vietnamu, 70

ndie či dalších zemí. Český i lovenský „speciál“ je ve světě velmi známý. 

„Speciálem“ d nepaměti nazývána speciální technika, jako např. bojová vozidla, 

zbraně, střelivo a obdobný materiál pro využití ozbrojenými složkami státu.

Dnešní doba ekonomicky zasažená pandemií COVID 19 hledá další a další 

příležitosti a zahraniční obchod s enským materiálem ji může nabídnout. Pozitiva z

vojenský materiálem jsou zřejmá a negativa u legálního obchodu s vojenským 

materiálem snad ani nenajdeme, jde snad o nejvíce hlídanou aktivitu ze stran dozorujících 

orgánů jako Ministerstvo průmysl bchodu (dále jen „MPO“), Ministerstvo vnitra do 

1 ýroční zpráva o kontrole vývozu vojenského materiálu, ručních zbraní pro civilní použití a zboží a 
technologií dvojího užití v ČR za rok 2018 01

Dostupné z: https://www.mpo.cz/assets/cz/zahran
2018.pdf
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jehož rezortu patří Policie České republiky i Bezpečnostní nformační lužba BIS, dále 

Ministerstvo zahraničí a Vojenské zpravodajství jako dotčené orgány v rámci licenčního 

řízení a další. Není proto náhodou, že legislativa ohledně vojenského materiálu je velmi 

rozsáhlá, dobře zpracovaná a často novelizovaná, což je jedním z dílčích cílů této práce a 

to komplexní posouzení problematiky a návazné právní regulace, jenž by mohlo sloužit 

jako návodné doporučení pro podnikatelské subjekty vstupující do tohoto specifického 

segmentu zahraničního obchodu.

Práce s ohledem na regionální rozvoj zohledňuje mimo jiné start telských 

subjektů, proto jsou uvedeny klíčové body pro získání povolení k vo ým 

materiálem a další navazující licence a koncese bez detailní hloubky z důvodu vlastních 

zákonných norem jejich vydání upravující.

ohledem na neustálý vývoj této problematiky je věnována velká pozornost rizikům 

ať v rovině proliferačního rizika, t př. různých embarg a sankcí, které můžou vést 

k trestnímu postihu. Specifickým rizikem a samostatnou problematikou je i tzv. b

a zprostředkování obchodu s vojenským materiálem.

Právní povědomí u osob provádějící zahraniční obchod s vojenským iálem je 

klíčové, proto i výčet zákonných norem je na místě (bez prováděcích vyhlášek s

na častou novelizaci). Tyto normy jsou důležité pro základní orientac

následné správné zatřízení a pochopení návazností z toho plynoucí.

ra státní správy ve zvláště z Projektů podpory ekonomické diplomacie

PROPED je zajímavým zpestřením této práce, které výrazně zasahuje i do praktické části. 

exportní podpora není omezena pouze na PROPEDy, ale je zde vyzdvižen i význam 

oborových organizací např. Hospodářská komora ČR a dále stále častěji se v

objevující potřeba řešení obchodních případů modelem G2G.

praktická část vytváří návod pro existující podnikatelské subjekty n upy, 

které se rozhodnou zaměřit se na o VojMat a prakticky je provází procesem 

vydáním Osvědčení bezpečnostní způsobilosti od NBÚ, jako klíčového dokladu pro žádost 

o povolení zahraničního obchodu s ským materiálem, dále samotné získání 

ozhodnutí. Následně stanovuje metodiku výběr rií na základě geografické orientace 

u kterých bych v 2020 reálně provedený vývoz VojMat. Z

potencionálně perspektivních je provedena SWOT analýza za účelem identifikace 

prioritních zemí pro systematické obchodní aktivity ohledem na vlastní bezpečnost 



10

a politickou situaci, která může reálně ovlivňovat případné vydání/nevydání vývozní 

Významný prvek, tvoří praktická účast na PROPED organizovaný MO Č

a zhodnocení anční nákladovosti a přínosů účasti na takovéto pro exportně orientované 
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2 Cíl práce a metodika

Práce si klade za cíl komplexní posouzení problematiky mezinárodního obchodu 

vojenským materiálem a hlediska právní regulace, vyvození návodných doporučení pro 

podnikatelské subjekty na tomto poli působící resp. pro subjekty, které by v rámci 

egionálního rozvoje směřovali do toho specifického segmentu zahraničního obchodu.

ílčím cílem práce je vymezi této ekonomické aktivity s

aktuální tendence a vývoj ve vztahu k proliferačnímu riziku.

Zároveň za použití analýzy vybraného obchodního případu kvantifikovat 

ekonomickou nákladovost pro vstup na zahraniční trh.

2.1

etické části se uvedou základní pojmy související s daným tématem. Čerpáno 

odborné internetových odkazů. Dále bude provedena cha

jednotlivých komodit řazených do speciální výroby a jejich vztah k jednotlivým   

legislativním normám je upravujícím.

Následně bude rozpracována úprava licenčního řízení a proces schvalování 

ohledem na proliferační riziko při exportu vč. souvisejících sankcí a restrikcí. 

praktické části diplomové práce bude proveden rozbor statistiky exportu 

vojenského materiálu publikovaných další části se s návazností na 

iku MPO bude provedena případová studie konkrétního obchodního případu 

spadající do kategorie vojenského materiálu a provedena jeho analýza.

Na základě těchto poznatků se stanoví doporučení a nákladovosti pro 

podnikatelské subjekty, které by v rámci regionálního rozvoje měli ambice pro aktivní 

působení na mezinárodním trhu se speciální technikou.
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3 Teoretická východiska

Pro správné pochopení souvislostí v předmětné problematice, je důležité definování 

současného stavu, jako výchozího stavu poznání, pro pochopení a definování navazujících 

souvislostí a vazeb v problematice. Schopnost diferenciace produktových orientací 

licenčnímu řízení je základní znalostí. Bez faktické 

základní technické znalosti zbožíznalství, není možná bezchybná praktická aplikace.

3.1 Současný stav poznání řešené problematiky

současné době je mezinárodní obchod s vojenským materiálem upraven právní 

je zákon č. 38/1994 Sb., o obch vojenským materiálem2 (dále jen 

„zákon o jMat“). Je zde řada souvisejících dalších právních norem, které se 

přímo zákona dotýkají a to ve formě navazujících dílčích povolení, 

ohlašovacích povinností nebo dozorové činnosti:

zákon č. 119/2002 Sb., o zbraních, střelivu a munici, v platném znění (dále jen 

„zákon o zbraních“)

zákon č. 228/2005 Sb., o kontrole obchodu s výrobky, jejichž držení se v České 

republice omezuje z bezpečnostních důvodů v platném znění

zákon č. 412/2005 Sb., o ochraně utajovaných informací a o bezpečnostní 

působilosti, v platném znění

zákon č. 455/1991 Sb., o živnostenském podnikání (živnostenský zákon), v platném 

znění

zákon č. 156/2000 Sb., o ověřování střelných zbraní a střeliva, v platném znění

zákon č. 206/2015 Sb.,o pyrotechnických výrobcích a zacházení s nimi a o změně 

některých zákonů (zákon o pyrotechnice), v platném znění

Pro komplexní pochopení problematiky je nezbytné terminologicky vymezit předmět 

p. klíčové pojmy, které v návaznostech mají vliv o jaký typ licence nebo 

povolení podnikatelský subjekt bude žáda

2 Zákon č. 38/1994 Sb., o zahraničním obchodu s vojenským materiálem a o doplnění zákona č. 455/1991 
Sb., o živnostenském podnikání ( živnostenský zákon ), ve znění pozdějších předpisů, a zákona č. 140/1961 
Sb., trestní zákon, ve znění pozdějších předpisů. In: Sbírka zákonů. 1994, částka 13.
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3.1.1 – Export civilních zbraní a střeliva

Ruční palné zbraně a střelivo určené pro civilní použití rovněž padají do působnosti 

du vývozu a do je upravena zákonem č. 228/2005 Sb., o 

výrobky, jejichž držení se v České republice omezuje z bezpečnostních 

důvodů, a o změně některých zákonů, v platném znění a dalšími dokumenty mezinárodně 

právní pov ř. nařízení Evropského parlamentu a Rady (EU) č. 258/2012, kterým se 

provádí článek 10 protokolu Organizace spojených národů proti nedovolené výrobě 

střelných zbraní a jejich součástí, dílů a střeliva a obchodování s nimi, anebo také 

Společným post 8/944/SZBP, kterým jsou stanovena obecná pravidla a Česká 

republika je jimi vázán

Legislativně jsou civilní zbraně a střelivo vymezeny dvěma podmínkami:

koncovým uživatelem není stát resp. ozbrojená složka nebo ozbrojený sbor cizího 

státu,

předmět §2 odst. 2 a 3 ákona č. 228/2005 Sb., dále je 

ověřen platnou a mezinárodně uznávanou zkušební značkou3 a je tak způsobilý pro 

uvádění na trh podle stejného zákona, kterým je myšleno i vývoz mimo území ČR. 

Technicky jsou civilní zbraně a střelivo jsou vymezeny jako palné (brokové, kulové, 

signální, narkotizační, atd.) a plynové zbraně (vzduchovky, větrovky, paintballové zbraně, 

atd.) vč. jejich částí (vložné hlavně, pouzdra zbraní, atd.) a střelivo do těchto zbraní 

průmyslově vyráběno vč. komponent potřebných pro kompletaci (prach, zápalky, atd.)

Žádost o licenci na dovoz/vývoz civilních zbraní nebo střeliva zpracovává oddělení 

nevojenských zbraní, pyrotechniky a zboží dle předpisů EU a proces žádosti o licenci je 

mírně odlišný od žádostí ostatního typu, např. není požadován Certifikát koncového 

uživatele (dále jen „EUC“) a mezi běžně požadovanými 

dokumenty je např. Souhlas výrobce s vývozem, pokud o licenci nežádá samotný výrobce.

3 §16, odst. (3), zákona č. ,  o ověřování střelných zbraní, střeliva a pyrotechnických předmětů a 
o změně zákona č. 288/1995 Sb., o střelných zbraních a střelivu (zákon o střelných zbraních), ve znění 
zákona č. 13/1998 Sb., a zákona č. 368/1992 Sb., o správních poplatcích Sbírka zákonů. 2000, 

částka 49.
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Je důležité upozornit na lost se zákonem o zbraních, kdy nejsou dotčena 

ustanovení tohoto zákona a veškeré něho plynoucí, a to ve vztahu k dovozu, 

vývozu, hlášení přeprav, skladování, 

Pro úplnost je potřeba zmínit, že do stejného typu licence také patří ob t výbušnin 

(trhaviny, střeliviny, třaskaviny, pyrotechnické slože)4, které jsou využívány pro civilní

použití např. důlní činnost, výroba zábavní pyrotechniky, atd. Tato oblast má rovněž 

rozsáhlou navazující legislativu a její detailnější rozbor přesah možnosti této práce.

3.1.2 – Export vojenského materiálu 

Kontrola zahraničního obc vojenským materiálem je dvoustupňová. 

Podnikatelský subjekt je oprávněn nabízet vojenský materiál a služby a vstupovat v jednání 

se zahraničními partnery teprve é, co obdrží příslušné rozhodnutí o vydání povolení 

k provádění zahraničního obchodu vojenským materiálem.5 Toto oprávnění je formálně 

na základě splnění podmínek viz. podkapitola 3.2 a následného vydání Povolení 

provádění zahraničního obchodu s vojenským materiálem. Seznam subjektů je pravidelně 

aktualizován a je dostupný na webových stránkách MPO6.

druhém stupni již podnikatelský subjekt žádá o konkrétní typ licence (obecná, 

souhrnná, individuální).

Vojenský materiál j každý, který je vyjmenovaný ve výčtu vyhlášky č. 210/2012 

7 a jehož příjemcem je součástí ozbrojených sil nebo je veřejný zadavatel, který provádí 

nákupy výlučně pro ozbrojené síly členského státu, případně je právnická nebo fyzická 

á podle příslušného právního předpisu národní autority.

4 Zákon č. 61/1988 Sb., o hornické činnosti, výbušninách a o státní báňské správě. I Sbírka zákonů. 1988, 

částka 10.
5 , Výroční zpráva o kontrole vývozu vojenského materiálu, ručních zbraní pro civilní použití a zboží a 
technologií dvojího užití v ČR za rok 2018 [online]. Praha: Ministerstvo průmyslu a obchodu, 2019 [cit. 

2021 01

Dostupné z: https://www.mpo.cz/assets/cz/zahranicni

2018.pdf
6 Seznam držitelů povolení k zahraničnímu obchodu s vojenským materiálem
01 10]. Dostupné z: https://www.mpo.cz/cz/zahranicni

k
7 yhláška č. 210/2012 Sb., o provedení některých ustanovení zákona č. 38/1994 Sb., o zahraničním obchodu 

s vojenským materiálem. In: Sbírka zákonů. 2012, částka 74.
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3.1.3 – Export „věcí dvojího užití“

Protože cílem právní úpravy ohledně vývozu vojenského materiálu je zamezení 

nelegitimním obchodům, je definován tzv. předmět dvojího užití –

n svých webových stránkách uvádí: „Zboží a technologie dvojího použití představují 

širokou škálu produktů v průmyslové, jaderné, chemické a biologické oblasti. Ačkoli jsou 

vyráběny a předurčeny pro civilní použití, mohou být vzhledem k svému charakteru a 

stnostem zneužity zejména k výrobě zbraní hromadného ničení a jejich nosičů případně 

pro vojenské účely“.8

Pro představu lze snadno popsat na příkladu obráběcích CNC strojů. Stroje můžou 

být použity pro čistě civilní výrobu, ale mohou být zneužity pro snadnou výrobu zbraní. 

Rovněž některé chemické látky běžně využívané v chemickém průmyslu,

pro výrobu výbušnin a mohou být tímto způsobem zneužity.

Výčet těchto položek vychází z Vyhlášky č. 210/2012 Sb.,9 která obsahuje v příloze 

č. 1 vojenského materiálu, kde např. ve skupinách SVMe 18 a 8 jsou uvedeny naše 

dva příklady. Pokud tedy podnikatelský subjekt dováží nebo vyváží, takto „spornou“ 

komoditu, jedná se o předmět dvojího užití ve smyslu zákona č. 38/1994 Sb. 

3.2 Povolení k vojenským materiálem

Jak již bylo nastíněno v ením k provádění 

zahraničního obchodu s vojenským materiálem, podnikatelský subjekt, žádající o toto 

povolení, může být právnická osoba, ale i méně obvyklé fyzická osoba (v ČR aktuálně 
10 Nejvýraznější „překážkou“ se kterou se subjekt může setkat, je 

doložení dokladu o bezpečnostní způsobilost fyzické osoby pro výkon citlivé činnosti

osvědčením fyzické osoby pro stupeň utajení důvěrné nebo vyšší , vydanými podle zákona

č. o ochraně utajovaných informací o bezpečnostní způsobilosti.11

doklad je analogicky u právnických osob požadován od statutárních zástupců či prokuristů.

8
, jiná povolení v zahraničním obchodě, bor státní služby č. 41 d ní

áš ní čá úř dn cké ouš , str. 4, 11

Dostupné z:
pov v
9 hláška č. 210/2012 Sb., o provedení některých ustanovení zákona č. 38/1994 Sb., o zahraničním obchodu 
s vojenským materiálem. In: Sbírka zákonů. Česká rep 2012, částka 74.
10 Seznam držitelů povolení k zahraničnímu obchodu s vojenským materiálem

01 10]. Dostupné z: http
p k 56

11 Zákon č. 412/2005 Sb., o ochraně utajovaných informací a o bezpečnostní způsobil Sbírka zákonů,

2005, částka 143.
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Součástí žádosti o povolení je i specifikace vojenského materiálu8 a teritoriální 

zaměření obchodu o které žádá. V tomto momentě dochází k u prvnímu kontrolnímu 

dvoustupňové kontroly zmíněné v případě, že žadatel žádá o 

vydání povolení pro zemi, která se nachází na některém s nkčním listu, MPO zamítne 

vydáním povolení z důvodu ohrožení zahraničně politických nebo obchodních zájmů 

České republiky nebo veřejného pořádku, bezpečnosti a ochrany obyvatels 12. 

12 §11 hlášky č. 210/2012 Sb., o provedení některých ustanovení zákona č. 38/1994 Sb., o zahraničním 
obchodu s vojenským materiálem. In: Sbírka zákonů. 2012, částka 74.
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4 Legislativní náležitosti obchodu s vojenským materiálem

je legislativně protkán řadou předpisů a norem, mimo jiné 

ezinárodními smlouvami a dohodami, kterými je ČR vázána. Z mezinárodních norem a 

smluv vychází i směřování politiky ČR v rovině exportu VojMat a přístup při licenčním 

řízení ze strany MPO a MZV.

4.1 rávní úprava

Snad žádná jiná oblast obchodu není upravena takovým množstvím norem, předpisů, 

nařízeních a zvláště pak mezinárodních smluv, jako právě obchod s at. Autor volí 

následující strukturu podkapitol s ohledem na význam mezinárodních smluv, jako určitého 

směru formování postoje ČR k

Dále ákon o obchodu , „lex specialis derogat legi generali“, upravující 

stanovující pravidla a „mantinely“, zároveň však zohledňující mezinárodní 

smlouvy a závazky ČR.

Následně výčet dalších norem výrazně prolínajících problematiku, jako je například 

ákon o zbraních, střelivu a munici, atd.

4.1.1 Mezinárodní smlouvy

ohledem na množství mezinárodních smluv a dohod bilaterálníh

multilaterálního charakteru, autor strukturovaně uvádí jen ty nejvýznamnější mezinárodní 

Omezení šíření jaderných zbraní13 – řada dohod reagující na historické použití 

atomových zbraní a tzv. kubánskou raketovou krizi). Smlouva o nešíření jaderných 

zbraní (NPT – oficiální název 

Od roku 1968 až doposud ji podepsalo 189 zemí.

13
Treaty	on	the	Non-Proliferation	of	Nuclear	Weapons	(NPT). Dostupné z: 
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Omezení šíření biologických a bakteriologických zbraní14 – úmluva podepsána 

1972 v Ženevě a zakazuje vývoj, výrobu a hromadění zásob bakteriologických 

(biologických) a toxinových zbraních.15

Omezení šíření chemických zbraní16 – Úmluva 

CWC), podepsána 1997 a cílem je likvidace chemických 

zbraní, kontrola dodržování zákazu chemických zbraní, pomoc a ochrana proti 

chemickým zbraním a mezinárodní spolupráce v hlavních oblastech působnosti 

ú 17

Omezení raketových nosičů – ČR signatářem dvou Kontrolní režim 

raketových technologií18 Haagský kodex chování proti šíření balistických raket19

Omezení konvenčních zbraní – řada dohod, jejíž motivací pro zavádění je omezení 

ztrát a utrpení u civilního obyvatelstva, které je nejvíce postiženo užitím takovýchto 

konvenčních zbraní (omezení použití nášlapných min a kazetové m omezení 

nakládání s ručními a lehkými zbraněmi a omezení použití trýznivých zbraní)20

Mezinárodní smlouvy je třeba vnímat jako vrcholové normativní akty, které nepatří k 

legislativní agendě v rámci denní praxe při obchodu s at, ale výrazně se jí dotýkají ve 

filozofické rovině směřování tuzemské právní regulace a v neposlední řadě ná

posuzování jednotlivých licencí. Zde lze zároveň spatřovat souvislost mezi ko

14 ÚJB, Úmluva o zákazu vývoje, výroby a hromadění zásob bakteriologických (biologických) a toxinových
zbraní a o jejich zničení.
Dostupné z: https://www.sujb.cz/zakaz o

o
15 , Biologické zbraně 10 ostupné z

16 ařízení Rady (EU) 2018/1542 ze dne 15. října 2018 o omezujících opatřeních proti šíření a používání 
kých zbraní . Dostupné z: https://eur

17 Chemické zbraně 10 Dostupné z

18 Kontrolní režim raketových technologií –
19 Haagský kodex chování proti šíření balistických raket

20 ČERVENÝ, Jiří. Právní regulace mezinárodního obchodu se střelnými zbraněmi. Brno, 2010. Bakalářská 
práce. Masarykova univerzita, Právní fakulta, Katedra mezinárodního a Evropského práva. Vedoucí 
práce JUDr. Jiří Valdhans, Ph.D.
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exportu citlivých položek vycházejících z mezinárodních dohod a navazující tu

legislativou upravující tuto činnost ve třech základních oblastech, které vstupují do 

Režim k y zahraničního obchodu s vojenským materiálem a navazující zákon 

o zahraničním obchodu s

zahraničního obchodu s výbušninami a navazující zákon č. 61

Kontrola obchodu s ručními zbraněmi pro „civilní užití“ a zákon č. 119/2002 Sb.

Věcná a principiální znalost legislativních souvislostí je klíčová pro následnou 

bezproblémovou praxi. V ůběhu vlastní obchodní či VojMat, přichází držitel 

povolení k řadě administrativních mezníků, které bez dovozování a aplikace legislativy 

nelze zvládnout bez rizik související se skutečnostmi uvedených v 5.  

4.1.2 ákon o obchodu s vojenským materiálem

Obchodování s vojenským materiálem upravuje zákon č. 38/1994 Sb., o zahraničním 

obchodu s vojenským materiálem, ve znění pozdějších předpisů. Pro naše praktické účely 

se jedná o vrcholovou normu, která stanovuje oblast působnosti, vymezení základních 

pojmů, režim a podmínky povolování, druhy licencí a jejich podmínky vydání případně 

nevydání a v neposlední řadě dohledovou činnost a sankce. Prakticky všechny 

vyjmenované oblasti nás budou informativně provázet celou touto diplomovou prací. 

4.1.3 Zákon civilními zbraněmi a střelivem 

Provádění obchodu s upravuje zákon č. 228/2005 Sb., o kontrole 

výrobky, jejichž držení se v České republice omezuje z bezpečnostních důvodu. 

Zákon stanovuje oblast působnosti (15 kategorií střelných zbraní, jejich součástí, hlavních 

částí a střeliva při vývozu do třetích zemí), dále typy povolení (jednorázové, vícenásobné a 

souhrnné) a doklady potřebné k vydání. Následná věcná provázanost významně souvisí 

4.1.5.
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4.1.4 Zákon o dovozu pyrotechnických výrobků vyrobených mimo EU 

našeho pohledu směřování této diplomové práce se jedná o problematiku spíše

, ale přesto v ČR velmi aktuální a řada lských subjektů působících 

v ČR je geograficky lokalizována až na výjimky v Moravskoslezském kraji.

zavádí kontrolní režim, technické parametry výrobků

bezpečnost přepravy, kde navazující problematika je částečně obsažena v již zmíněném 

zákonu č. 228/2005 Sb., a dále v nařízení vlády č. 178/2011 Sb., o stanovení některých 

pyrotechnických výrobků, podmínek, za nichž lze uskutečnit jejich dovoz, a vzoru žádosti 

o udělení povolení. Dále se problematice nevěnujeme, protože z směřování 

diplomové práce nemá dovozní činnost ten prioritní zájem, přestože do komplexnosti 

řešené problematiky patří.

4.1.5 Zákon o  zbraních, střelivu a munici

Zákon č. 119/2002 Sb., o zbraních, střeli základ tuzemské právní 

úpravy vztahující se k podmínkám nabývání raní fyzickými nebo právnickými osobami 

na území ČR a zároveň upravující přepravy a pohyb zbraní při dovozu a vývozu. Mimo 

jiné stanovuje podmínky skladování a provozu střelnic mimo jiné. 

Velmi důležitou částí tohoto zákona je samotné vymezení pojmů třel

které do doby novely21, jejíž příprava a vydání reagovala na výbuchy muničních skladů ve 

Vrběticích resp. Bohuslavicích nad Vláří a do té doby byla v určitém legislativním vakuu 

resp. nastavené podmínky byly identické pro skladování leteckých pum a běžného 

sportovního střeliva např. ráže .22 LR. ákon rozděluje:

třelivo zakázané22

třelivo, které není zakázané23

21 ákon č. 229/2016 Sb., o změně zákona č. 119/2002 Sb., o střelných zbraních a střelivu (zákon o 
zbraních), ve znění pozdějších předpisů, a další související zákony. Sbírka zákonů. 2016, částka 89.
22 § 3 odst. (1) písm. a)., ákon č. 119/2002 Sb., o střelných zbraních a střelivu a o změně zákona č. 156/2000 
Sb., o ověřování střelných zbraní, střeliva a pyrotechnických předmětů a o změně zákona č. 288/
třelných zbraních a střelivu (zákon o střelných zbraních), ve znění zákona č. 13/1998 Sb., a zákona č. 

368/1992 Sb., o správních poplatcích, ve znění pozdějších předpisů, a zákona č. 455/1991 Sb., o 
živnostenském podnikání (živnostenský zákon), ve znění pozdějších předpisů, (zákon o zbraních) Sbírka 

ákonů. 2002, částka 52.
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24

Pokud pomineme samotnou podobnou, ale přesto rozdílnou 

vyplývající z tohoto zákona ke třelivu (zakázanému/nezakázanému) a 

klíčové dvě věci: co je střelivo a munice a kdo rozhoduje o zatřídění ve sporných 

případech.

Munice je úplně i neúplně zkompletovaný výrobek obsahující výbušninu nebo 

nukleární, biologický nebo chemický materiál, speciálně konstruovaný pro použití 

ozbrojenými silami a bezpečnostními sbory. Druhy a skupiny munice jsou vymezeny 

v příloze zákona25 přílohy zároveň vyplývá definice středorážové munice – „kulové 

náboje a střely ráže větší než 12,7 mm a nejvýše 20 mm, pokud jejich střela obsahuje 

výbušné látky nebo jiné aktivní muniční náplně, ostatní náboje ráže větší než 20 mm, s 

výjimkou nábojů dovoleného výrobního provedení“. Vyvozením lze bezpečně stanovit 

hranici, kterou při jejím překročení se ze třel stává 

střela v sestavě náboje má menší ráži než 20 mm a neobsahuje výbušné látky nebo aktivní 

muniční náplně, jedná se o třelivo. Jestli je zalaborovaná střela větší než 12,7 mm a 

zároveň obsahuje výbušné látky nebo aktivní muniční náplně, jedná se o 

Rozdíl mezi akázaným střelivem a střelivem tzv. nezakázaným, je v dovoleném 

výrobním provedení třeno platnou zkušební značkou Českého úřadu p

zkoušení zbraní a střeliva nebo jinou uznávanou značkou dle zá 26.

23 §3 odst. (1) písm. e). ákon č. 119/2002 Sb., o střelných zbraních a střelivu a o změně zákona č. 
156/2000 Sb., o ověřování střelných zbraní, střeliva a pyrotechnických předmětů a o změně zákona č. 
288/1995 Sb., o střelných zbraních a střelivu (zákon o střelných zbraních), ve znění zákona č. 13/1998 Sb., a 
zákona č. 368/1992 Sb., o správních poplatcích, ve znění pozdějších předpisů, a zákona č. 455/1991 Sb., o 
živnos ém podnikání (živnostenský zákon), ve znění pozdějších předpisů, (zákon o zbraních) In: Sbírka 

zákonů. 2002, částka 52.
24 § ákon č. 119/2002 Sb., o střelných zbraních a střelivu a o změně zákona č. 156/2000 Sb., o 
ověřování střelných zbraní, střeliva a pyrotechnických předmětů a o změně zákona č. 288/1995 Sb., o 
střelných zbraních a střelivu (zákon o střelných zbraních), ve znění zákona č. 13/1998 Sb., a zákona č. 
368/1992 Sb., o správních poplatcích, ve znění pozdějších předpisů, a zákona č. 4
živnostenském podnikání (živnostenský zákon), ve znění pozdějších předpisů, (zákon o zbraních) In: Sbírka 

zákonů. 2002, částka 52.
25 Příloha č. 2, zákona č. o střelných zbraních a střelivu a o změně zákona č. 156/2000 Sb., o 
ověřování střelných zbraní, střeliva a pyrotechnických předmětů a o změně zákona č. 288/1995 Sb., o 
střelných zbraních a střelivu (zákon o střelných zbraních), ve znění zákona č. 13/1998 Sb., a zákona č. 

2 Sb., o správních poplatcích, ve znění pozdějších předpisů, a zákona č. 455/1991 Sb., o 

živnostenském podnikání (živnostenský zákon), ve znění pozdějších předpisů, (zákon o zbraních). In: Sbírka 

zákonů. 2002, částka 52..
26 Příloha č.1, vyhlášky č. 313/2000 Sb., k vádějí některá ustanovení zákona č. 156/2000 Sb., o 
ověřování střelných zbraní, střeliva a pyrotechnických předmětů a o změně zákona č. 288/1995 Sb., o 
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Ve sporných případech rozhoduje u Střeliva a Zakázaného střeliva Český úřad pro 

zkoušení zbraní a střeliva; u Munice rozhoduje Ministerstvo vnitra. Jen pro předmětnou 

ativně autor uvádí, že u pochybností o zatřídění Vojenského Materiálu do 

skupiny rozhoduje Ministerstvo průmyslu a obchodu na základě zákona č. 38/1994 Sb.

4.1.6 Zákon o hornické činnosti

Zákon č. 61/1988 Sb. „o hornické činnosti, výbušninách a státní báňské správě“,

VojMat podmínky pro nakládání s výbušninami 

(nabývání, skladování, …), podmínky bezpečnosti práce a zvláště pak podmínky 

provozování objektů. Dále dozorovou činnost orgánů státní báňské správy a výkon 

hornické činnosti.

ohledem na předchozí výčet munice v 4.1.5, o výbušnině ve smyslu tohoto 

zákona uvažujeme jako o „nezalaborované výbušnině“ resp. o jakékoliv látce schopné 

chemického výbuchu (vč. prekurzorů pro výrobu výbušnin), která patří do skupiny: 

střelivin, trhavin a třaskavin27. 

4.1.7 Další vybrané 

Autor se může ztotožnit tvrzením uvedné v PhDr. Vilém Kolín

Ph.D., MGS, (Senior Defence Industry Data Officer v Ředitelství pro průmysl a trh 

ké obranné agentury (EDA) v Bruselu), uveřejněným v časopise ohledně

nadměrné právní této oblasti trhu (myšleno obchod s „Tuzemské

mají často finální produkty s vysokou přidanou hodnotou, které chtějí prodat. Obrovský 

evropský trh je pro ně z hlediska přístupu komplikovaný, protože je často kvůli ochraně 

pečnostních zájmů uzavřený a do určité míry přeregulovaný, takže se primárně dívají 

na trhy mimo EU“28.

Poznámka o právní „přeregulaci“ je velmi věcná, protože jen samotný výčet 

klíčových norem s ohledem na specifika a různorodost potenciálně vyvážené komod

velký a bez hlubšího studia značně nepřehledný. Autor této práce by rád zdůraznil význam 

střelných zbraních a střelivu (zákon o střelných zbraních), ve znění zákona č. 13/1998 Sb., a zákona č. 
368/1992 Sb., o správních poplatcích, ve znění pozdějších předpisů. Sbírka zákonů. Česká republika, 
2000, částka 87.
27 Speciální technika I.díl. 45.
28 , Čeští zbrojaři chtějí opět dobývat svět. – 1210 0714.
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odpovědných zástupců odpovídajících za řádný výkon koncesovaných živností29

odpovědných zástupců ve smyslu zákona o zbraních, střelivu a munice vč. úlohy 

statutárních zástupců.30 Legislativní znalost a orientace vč. obecného právní povědomí je 

základním předpokladem k bezproblémovému podnikání v rámci zahraničního obchodu 

VojMat. Podcenění, opomíjení nebo cíleného přehlížení může vést k í odpověd

nejen právnických, ale i fyzických osob. Této problematice se hlouběji věnuje kapitola 5.2.

4.2 Licenční řízení

přijímá, vyhodnocuje, posuzuje a uděluje v rámci správních řízení žádosti o 

licenci (vč. prvostupňového p ní). K inisterstvo již od roku 2013 využívá 

systém Elektronické licenční správy (ELIS) pro licenční a povolovací řízení, které 

umožňuje elektronická podání žádosti prostřednictvím eFormuláře, což je spojeno 

automatickou kontrolou správnosti a úplnosti jeho vyplnění, komunikaci mezi žadatelem, 

MPO a dotčenými státními orgány formou dálkového přístupu prostřednictvím datových 

schránek. Systém umožňuje sledování průběhu životního cyklu žádostí dálkovým 

přístupem ve všech řízeních vedených nční sprá včetně možnosti elektronické 

úhrady správního poplatku, což zefektivňuje a zrychluje průběh správních řízení o 

ých žádostech, jak stručně a věcně sumarizuje výroční zpráva o kontrole vývozu 

vojenského materiálu, ručních zbraní pro civilní použití a zboží a technologií dvojího užití 

v ČR za rok 2018. 31

Licenční řízení je velmi pestrá problematika legislativně obsažena v § 9 22 ákona 

o zahraničním obchodu s VojMat a pro její pochopení je vhodné ji vymezit v následující 

o druhy licencí, protože např. pro vymezené aktivity v rámci EU, 

se považuj povolení k vojenským materiálem a nežádá se o udělení licence, tak 

případě 3. Zemí.

29 §11, zákon č. 445/1991 Sb., o živnostenském podnikání (živnostenský zákon). In: Sbírka zákonů. 1991, 

částka 87.
30 §39 a §70m, ákon č. 119 o střelných zbraních a střelivu a o změně zákona č. 156/2000 Sb., o 
ověřování střelných zbraní, střeliva a pyrotechnických předmětů a o změně zákona č. 288/1995 Sb., o 
střelných zbraních a střelivu (zákon o střelných zbraních), ve znění zákona č. 13/1998 Sb., a zákona č. 

Sb., o správních poplatcích, ve znění pozdějších předpisů, a zákona č. 455/1991 Sb., o 
živnostenském podnikání (živnostenský zákon), ve znění pozdějších předpisů, (zákon o zbraních). In: Sbírka 
zákonů. 2002, částka 52.
31 Výroční zpráva o kontrole vývozu vojenského materiálu, ručních zbraní pro civilní použití a zboží a 

technologií dvojího užití v ČR za rok 2018 [online]. Praha: Ministerstvo průmyslu a obchodu, 2019 [cit. 
2021 01

Dostupné z: https://www.mpo.cz/assets/cz/za
2018.pdf
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4.3 Druhy licencí

Pro přehlednost je zvoleno základní dělení:

ojenského materiálu uvnitř Evropské unie32

� Obecná licence 

� Souhrnná licence

� Individuální licence

Licence pro provádění zahraničního obchodu s vojenským materiálem 

Obecně je třeba poznamenat, že k icencím k transferu vojenského materiálu uvnitř 

vropské unie se nevyjadřuje Ministerstvo zahraničních věcí a v určitých případech i 

této souvislosti je licenční řízení ve věci transferů v rámci EU 

výrazně kratší. Absenci vyjádření Ministerstva obrany je více než vhodné vymezit a t

hu k „významnému vojenskému materiálu“ ve smyslu § 20 Zákona č. 38/1994 Sb. 

Seznam vojenského významného materiálu je uveden v Vyhláš č. 210/2012 Sb.33

4.3.1 Obecná licence

obecného licencí mluvíme o tzv. typu licence „KA, KB, KC nebo KD“ a

étně v návaznosti na zákon o zahraničním obchodu s 34, protože následující 

písmenný znak je začínajícím označením konkrétní licence, proto i podle čísla licence, 

hopni zpětně jednoduše poznat, k jakému účelu je vydána. 

TYP „KA“ – „pří součástí ozbrojených sil členského státu nebo je 

veřejným zadavatelem, který provádí nákupy výlučně pro ozbrojené síly členského 

státu“.

tomto případě pro lepší názornost lze uvést například centrální nákupy v rámci 

32 Část třetí, , ákon č. 38/1994 Sb., o zahraničním obchodu s vojenským materiálem a o doplnění 
zákona č. 455/1991 Sb., o živnostenském podnikání ( živnostenský zákon ), ve znění pozdějších předpisů, a 
zákona č. 140/1961 Sb., trestní zákon, ve znění pozdějších předpisů. In: Sbírka zákonů. 1994, částka 13.
33 § 3, vyhláška č. 210/2012 Sb., o vedení některých ustanovení zákona č. 38/1994 Sb., o zahraničním 
obchodu s vojenským materiálem. In: Sbírka zákonů. 2012, částka 74.
34 §22 odst (1) písm d, ákon č. 38/1994 Sb., o zahraničním obchodu s vojenským materiálem a o doplnění 
zákona č. 455/1991 Sb., o živnostenském podnikání ( živnostenský zákon ), ve znění pozdějších předpisů, a 
zákona č. 140/1961 Sb., trestní zákon, ve znění pozdějších předpisů. In: Sbírka zákonů. 1994, částka 13.
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TYP „KB“ – „příjemcem je právnická nebo fyzická osoba certifikovaná podle 

příslušného právního předpisu členského státu, který zapracovává předpis Evropské 

jící zjednodušení podmínek transferů vojenského materiálu“.

í třeba výrazně rozebírat, protože se v praxi prakticky nepoužívá 

ohledu velmi úzkého výčtu subjektů na který by se dal aplikovat.

TYP „KC“ – „transfer je uskutečněn pro účely předvádění vzorků zboží, hodnocení 

nebo výstav“.

Typická licence pro vývoz a zpětný dov rámci výstav v rámci EU např. 

Eur

U tohoto typu licence je třeba mít na zřetely, že tento typ licence neopravňuje 

prodeji, darování nebo následnému reexportu zboží, které bylo na 

základě ní vyvezeno!

„KD“ – „transfer je uskutečněn pro účely údržby nebo opravy vojenského 

materiálu“35. Praktické využití např. při školeních, defektacích či reklamacích.

Klíčovou podmínkou pro vývoz na základě Obecné licence typu KA –

podmínka registrace před uskutečněním prvního transferu. Ministerstvo na základě 

provedené registrace vydá potvrzení o registraci. Je rovněž vhodné zmínit, že čerpání 

obecné licence uvedených typů je spojené s řadou povinností jako např. periodickými 

hlášeními za uplynulé období 6 měsíců, přehledy čerpáním, oznamovací povinností36

4.3.2 Souhrnná licence

Tento typ licence má označení „T“. Základním principem tohoto druhu licence je, že 

žadatel uvede skupiny vojenského materiálu dle Seznamu vojenského materiálu37, 

cence, název členských států EU a klíčovou informaci –

35 § 22b odst. (1) písm. a) – , zákon č. 38/1994 Sb., o zahraničním obchodu s vojenským materiálem a o 

doplnění zákona č. 455/1991 Sb., o živnostenském podnikání ( živnostenský zákon ), ve znění pozdějších 

předpisů, a zákona č. 140/1961 Sb., trestní zákon, ve znění pozdějších předpisů. In: Sbírka zákonů. 1994, 

částka 13. 01
36 § 22b odst. (5 , zákon č. 38/1994 Sb., o zahraničním obchodu s vojenským materiálem a o doplnění 

zákona č. 455/1991 Sb., o živnostenském podnikání ( živnostenský zákon ), ve znění pozdějších předpisů, a 

zákona č. 140/1961 Sb., trestní zákon, ve znění pozdějších předpisů. In: Sbírka zákonů. 1994, částka 13.
37 yhláška č. 210/2012 Sb., o provedení některých ustanovení zákona č. 38/1994 Sb., o zahraničním 

obchodu s vojenským materiálem. In: Sbírka zákonů. 2012, částka 74.
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vymezení příjemců a konečných uživatelů vojenského materiálu. V případě vývozu, že 

držitel takovéto licence bude mít obchodní případ, kterým svou povahou spadá do 

vymezených skupin vojenského materiálu a konečný uživatel (firma, vojenský útvar, …) 

bude přesně uveden v této licenci, je možné její čerpání bez dalšího povolení.

cky je třeba zmínit, že čerpání tohoto druhu licence bylo v

zneužíváno, proto od roku 2012 navazovala řada zpřísnění ve formě novelizací zákona, 

které vedly k , že v dnešní době se jedná o málo používaný typ licence, který lze 

použít prakticky jen na rámcové smlouvy ve kterých je přesně známý koncový uživatel a 

technicky vymezený rozsah plnění a je zde pouze varia dílčích objednávkách 

v rámci vymezené doby platnosti licence. 

4.3.3 Individuální licence

Označení tohoto typu licence je „U“. Jedná se o nejtypičtější licenci pro běžné 

obchodní případy. V žádosti o licenci se uvádí konkrétní položka, množství a název

členského státu a subjektu, kam se položka vyváží.

U tohoto typu licence je velmi vhodné zmínit i aktuální situaci ohledně posuzování 

jednotlivých licencí a to, že země: Bulharsko, Polsko, Maďarsko, Slovensko 

a Lotyšsko, jsou na základě předchozí negativní zkušenosti , hodnoceny přísněji. 

5.2 Trestně právní postihy, jsou uvedena doporučení k čerpání 

4.3.4 Vývozní a dovozní licence tzv. do třetích zemí

uh licence má dva a to Dovozní licenci jenž má označení „A“ a 

vývozní licenci, jenž je označena písmenem „B“. U žádosti u těchto licencí jde mluvit o 

plném druhém stupni povolování na rozdíl od omezeného v rámci předchozích licencí při 

rámci EU.

Klíčové podmínky žádosti jsou předložení „písemného projevu vůle zahraničního 

smluvního partnera, učiněném za účelem uzavření smlouvy“ tzn. Kupní 

smlouva/objednávka apod., která přesně obsahuje specifikaci vojenského materiálu včetně 

uvedení jeho množství a dokladem o konečném užití. S 5.2 Trestně 

právní postihy, je zde zmíněno rovněž předložení souhlasu s případě zboží 

zatíženého reexportní doložkou.



27

Ministerstvo má velmi jednoduchý gislativní nástroj38, kterým může prakticky o 

cokoliv dalšího požádat se současným prodloužením lhůty. Standartní doba pro rozhodnutí 

ve věci žádosti je 60 dnů od doručení, ale s ohledem na výše uvedené a skutečnost, že 

dotčené orgány jsou Ministerstvo zahraničních věcí, Ministerstvo vnitra a Ministerstvo 

obrany vč. svých Zpravodajských služeb, není neobvyklé, že lhůty se prodlužují.

U těchto dvou typů licencí je opět analogická oznamovací povinnost ohledně čerpání 

licence formou elektronického formuláře o r vaných a nerealizovaných 

dovozech/vývozech.

Vojensky významný materiál pro účely této licence nabízí jistou možnost před 

schválení licence, prakticky to znamená stejnou administrativní a časovou zátěž dvakráte. 

není tato možnost často využívána, už na „standardní“ vyjádření 

v Rozhodnutí, které zní asi takto: „Dále Ministerstvo zahraničních věcí 

upozornilo, „ … že případná pozdější žádost o udělení licence bude posuzována na 

základě předložených dokumentů a s a vývoj zahraničně politické situace a na 

vývoj vnitřní situace … “.

4.4 Zprostředkovatelské smlouvy

Velmi důležitou, ale opomíjenou částí je samotné „zprostředkování obchodu 

vojenským materiálem“. Obchodní činnost z velké části neprobíhá ve vztahu p

ákazník (model B2G) velké části přes tzv. rostředníky, kteří činnost prodeje za 

úplatu zprostředkují. Na tuto činnost, resp. službu je nutné podívat se z pohledu zákona,

do zprostředkování jsou řazeny „činnost uvedených v “39 v uvedeném 

odstavci, se nachází prakticky veškeré činnosti spjaté s

„a) vývoz vojenského materiálu z území České republiky do zahraničí, včetně vývozu 

do jiných členských států Evropské

b) dovoz vojenského materiálu na území České republiky ze zahraničí, včetně dovozu 

z jiných členských států Evropské unie, 

38 §15 odst. (4 písm. c ákon č. 38/1994 Sb., o zahraničním obchodu s vojenským materiálem a o doplnění 

zákona č. 455/1991 Sb., o živnostenském podnikání ( živnostenský zákon ), ve znění pozdějších předpisů, a 

zákona č. 140/1961 Sb., trestní zákon, ve znění pozdějších předpisů. In: Sbírka zákonů. 1994, částka 13.
39 §2 písm. (2) písm. a) zákon č. 38/1994 Sb., o hraničním obchodu s vojenským materiálem a o doplnění 

zákona č. 455/1991 Sb., o živnostenském podnikání ( živnostenský zákon ), ve znění pozdějších předpisů, a 

zákona č. 140/1961 Sb., trestní zákon, ve znění pozdějších předpisů. In: Sbírka zákonů. 1994, částka 13.
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c) nákup vojenského materiálu od zahraniční osoby, prodej vojenského materiálu 

zahraniční osobě 1), jakož i plnění dalších závazků vůči zahraniční osobě a přijímání 

dalších plnění od zahraniční osoby, jejichž předmětem je vojenský materiál.“.40

výše uvedeného vyplývá jednoduchý fakt, že subjekt – fyzická nebo právnická 

osoba, která prostředkovává obchod s VojMat, musí v prvé řadě držet povolení k

vojenským materiálem ve smyslu kapitoly 4.3.1 a zároveň, což je v dnešní době již běžná 

praxe Licenční správy, držitelem dovozní licence typu „A“ dle 

lužby. Službou je v tomto případě myšleno ono prostředkování obchodu s vojenským 

materiálem. V případě, že by držitel povolení k vojenským materiálem, případně 

podnikatelský subjekt bez povolení k kým materiálem, zprostředkovával 

trestně právním postihům, § 265 „Provedení zahraničního 

ojenským materiálem bez povolení“ nebo licence“, případně dle § 266 

„Porušení povinnosti v souvislosti s vydáním povolení a licence pro zahraniční obchod s 

vojenským materiálem dle Zákona“41, více k tola 5.2 Trestně právní postihy.

Důraz na význam řádně upravené otázky prostředkování, je ale i ryze praktického 

charakteru např. k samotnému vyplacení , a to na straně příjemce ale i plátce. 

Běžnou praxí obchodních bank je zvýšený dohled nad finančními toky klientů s

ednotlivých bank a platnou legislativu v oblasti bankovní regulace 

a nelegálním činnostem ve vztahu k „praní špinavých peněz“ (anglicky „money 

laundering“)42 a „podpoře a financování terorismu“43. Jedním z významných úkolů bank je 

i povinnost hlásit podezřelé transakce Finančně analytickému útvaru Ministerstva inancí, 

který řeší praní špinavých peněz a financování terorismu a zároveň blokace takových 

transakcí a prověřování formou dotazování. Pokud tedy banka odesílatele nebo příjemce 

usoudí, že se jedná o „ řelou“ transakci, což se u držitelů povolení k

vojenským materiálem děje z videlně, právě prostředkovatelská 

dovozní licence je jako nezvratný důkaz legitimity takovéhoto převodu, a je 

40 §2 odst. (1) písm. a ákon č o zahraničním obchodu s vojenským materiálem a o 

doplnění zákona č. 455/1991 Sb., o živnostenském podnikání ( živnostenský zákon ), ve znění pozdějších 

předpisů, a zákona č. 140/1961 Sb., trestní zákon, ve znění pozdějších předpisů. In: Sbírka zákonů. 1994,

částka 13.
41 § §266 ákon č. 40/2009 Sb., Trestní zákoník. In: Sbírka zákonů. 2009, částka 11.
42 Zákon č. 253/2008 Sb. o některých opatřeních proti legalizaci výnosů z trestné činnosti a financování 

Sbírka zákonů. 2008, částka 80.
43 §312e ákon č. 40/2009 Sb., Trestní zákoník. In: Sbírka zákonů. 2009, částka 11.
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klíčovým důkaz ložení bance, na jejímž základu banku uvolní transakci ke 

zúčtování.

4.5 Přeprava

Přeprava vojenského materiálu je velmi komplexní otázka, její úprava a legislativní 

podmínky se liší stát od státu i uvnitř EU. Klíčové pro praktickou přepravu je důsledně 

znát komoditu (zbraně, střelivo, vozidla, atd.) a její specifika ve vztahu k legislativě a 

konkrétní podmínky jednotlivých zemí, přes které je přeprava prováděna. Obecně lze u 

zbraní, střeliva a munice shrnout následovně:

Vývozní případně dovozní licenci (patřičného typu dle Kapitoly 4.3

Žádost o povolení přepravy44

Hlášení přepravy45

tní povolení všech zemí, přes které je přeprava uskutečňována.

případě přepravy vojenského materiálu, jehož součástí nejsou zbraně, střelivo 

nebo munice, odpadá Žádost o povolení přepravy a Hlášení přepravy v ČR.

Předchozím odstavcem nesmí být přeh édnuta specifika jednotlivých zemí 

nástavbovými , např. nutnost policejní eskorty od vstupního hraničního 

přechodu k výstupnímu, která je typická pro silniční přepravu např. Maďarsko, nebo 

specifika plynoucí z kombinované přepravy např. námořní, kde každý přístav na trase lodi, 

dává povolení s kotvením takové lodě nesoucí vojenský materiál. 

Logistika vojenského materiálu je obsahově nad rámec této diplomové práce a pro 

svou obsáhlost a specifičnost např. k normám ADR apod. není žádoucí jí dále rozvíjet.

44 §50 zákon č. 119/2002 Sb., o střelných zbraních a střelivu a o změně zákona č. 156/2000 Sb., o ověřování 
střelných zbraní, střeliva a pyrotechnických předmětů a o změně zákona č. 288/1995 Sb., o střelných 
zbraních a střelivu (zákon o střelných zbraních), ve znění zákona č. 13/1998 Sb., a zákona č. 368/1992
správních poplatcích, ve znění pozdějších předpisů, a zákona č. 455/1991 Sb., o živnostenském podnikání 
(živnostenský zákon), ve znění pozdějších předpisů, (zákon o zbraních). In: Sbírka zákonů. 2002, částka 52.
45 §50a ákon č. 119/2002 Sb., o střelných zbraních a střelivu a o změně zákona č. 156/2000 Sb., o 
ověřování střelných zbraní, střeliva a pyrotechnických předmětů a o změně zákona č. 288/1995 Sb., o 
střelných zbraních a střelivu (zákon o střelných zbraních), ve znění zákona č. 13/1998 Sb., a zákona č. 
368/1992 Sb., o správních poplatcích, ve znění pozdějších předpisů, a zákona č. 455/1991 
živnostenském podnikání (živnostenský zákon), ve znění pozdějších předpisů, (zákon o zbraních). In: Sbírka 

zákonů. 2002, částka 52.
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5 vojenským materiálem

Jako každá lidská činnost, i VojMat nevyjímaje, přináší řadu 

ých otázek a rizik. Kapitola se věnuje vnějším rizikům,

obchodní činnost s at vnímána jinými subjekty např. státní správou, cizími vládami 

apod. a dále vnitřním rizikům, které ohrožují nás jako podnikatelský subjekt např. trestní 

odpově

5.1 Proliferační riziko

Kellnerová ve své práci uvádí, že Proliferační rizika „ … projevují snahou 

státních i nestátních subjektů z tzv. problémových zemí získat a zneužít zbraně hromadného 

ničení a prostředky jejich dopravy na cíl. Zahrnují i nezákonné šíření dalších moderních 

gií dvojího použití i mimo sféru vojenského využití.“46

Pro naše účely vymezujeme následovně, jako soustavnou a cílevědomou snahu 

v opatřování případně dalšího šíření zbraní a předmětů dvojího užití mimo kontrolovanou 

sféru státní zprávy. Z tohoto důvodu jednotlivé státy a mezinárodní organizace nastavují 

své kontrolní a omezující mechanismy. Další členění je ovlivněno již zmíněnými 

mezinárodními smlouvami a dohodami uvedenými v 4.1.1.

Výčet mezinárodně částečně či úplně embargovaných zemí se, stejně jako rozsah 

otlivých embarg, průběžně mění, a to v návaznosti na relevantní rozhodnutí Rady 

bezpečnosti OSN (rezoluce RB OSN), Rady EU, eventuálně dalších subjektů. EU 

svých právních předpisů veškerá restriktivní opatření schválená RB OSN, 

kromě toho vš řadě případů vydává i autonomní restriktivní opatření.47

5.1.1

Embargo Rady Bezpečnosti OSN je nejsilnější nástroj k zamezení exportu zbraní do 

problematických zemí. S jeho uvalením ovšem musí souhlasit všichni členové, mimo jiné 

46 ELLNEROVÁ, Miroslava. Krizový managment – ohrožení místního regionu přírodními 
. Brno, 2007. Bakalářská práce. Masarykova univerzita, Pedagogická fakulta, Katedra 

Vedoucí práce doc. RNDr. Svatopluk Novák,
47 ýroční zpráva o kontrole vývozu vojenského materiálu, ručních zbraní pro civilní použití a zboží a 
technologií dvojího užití v ČR [online]. Praha: Ministerstvo průmyslu a obchodu, 2019 [
2021 01
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Rusko a Čína. Těmto dvěma zemím podle zprávy48 patří 50 ti % podíl na výrobě zbraní, 

které jsou v držení slámským státem. tohoto lze usuzovat, že ne všechny embarga 

důvodu individuálních politických nebo exportních zájmů jednotlivých zemí, budou

Informace ohledně platných omezení, lze nalézt na webových stránkách United 
49. Jedná se zvláště o země: Afganistán, Libye, Jižní Sudán, 

5.1.2

Embargo Rady EU je obdobným nástrojem jako embargo RB OSN. EU v posledních 

letech uplatňuje převážně omezující opatření ve formě zbrojních embarg, hospodářských a 

finančních omezení a omezení vstupu. 

Na webových stránkách EU50 lze nalézt seznam omezujících opatření uplatňovaných 

EU v současnosti. Typické země na které je uvaleno částečné nebo úplné embargo jsou: 

Bělorusko, Myanmar, Zimbwave, Středoafrická Republika

Při hledání aktuálního výčtu platných omezení, jsou velmi užitečným pomocníkem 

platných embarzích různé webové prezentace národních úřadů ale i 

neziskových organizací např. EU Sanction Map51.

5.1.3 Ostatní restrikce

Omezení OBSE (Organizace pro bezpečnost a spolupráci v ě 

OSCE dále např. 

zbraňové embargo vztažené k Náhornímu Karabachu (Arménie, Azerbajdžán , řadíme do 

dalších omezení a restrikcí. Mezi výraznější organizace, lze ještě zmínit, omezení

Arabských Států ve vztahu k Sýrii.

48

Dostupné z: https://www.conflictarm.com/wp
49 pné z: https://www.un.org/securitycouncil/sanctions/information
50 Dostupné z: https://ec.europa.eu/comm/external_relations/cfsp/sanctions/measu
51 Dostupné z: https://www.sanctionsmap.eu/#/main
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5.1.4 Mezinárodní dohody

Další globální regulační nástroje jsou mezinárodni dohody, kde mimo konkrétních 

smluv a dohod uvedený 4.1.1 jsou klíčové dva dokum

odu se zbraněmi ( – kde pro přijetí hlasovalo 

154 států – členů OSN

Společný postoj Rady 2008/944/SZBP a směrnice Evropského parlamentu a Rady 

č. 2009/43/ES.

5.1.5 –

středek regulace obchodu 

zbraněmi a předměty dvojího užití má význam uvést, jako typického zástupce národní 

úpravy problematiky, v tomto případě USA. Přesah plynoucí z této legislativy je zřejmý 

v případě reexportů, kdy zboží původem vyrobeným na území USA nebo obsahující 

USA zatížené tzv. ITAREm, se přenáší dále, to znamená bez souhlasu 

k , který nemusí žadatel obdržet právě z důvodu existence seznamu ITAR 

52.

5.2 Trestně právní postihy

Trestní odpovědnost obecně je důležitou a nedílnou součástí problematiky VojMat, 

ať v činností fyzické nebo právnické osoby. Jak už bylo zmíněno v

3.2 v ektů s povolením k vojenským materiálem jsou i držitelé 

čistě FO, takže do této kapitoly spadají i přestupky FO.

5.2.1 Skutková podstata správních deliktů

Správní delikty nám při obchodu s VojMat definuje zákon č. 38/1994 Sb., o 

zahraničním obchodu s vojenským materiálem. rávnická osoba dopustí správního deliktu 

tím, že obchoduje s vojenským materiálem bez povolení, bez licence nebo bez 53. 

Dále se deliktu dopustí ten žadatel o vydání povolení, který uvede v žádosti o vydání 

52 Dostupné z

746

53 § 1 zákon č. 38/1994 Sb., o zahraničním obchodu s vojenským materiálem a o doplnění zákona č. 

Sb., o živnostenském podnikání ( živnostenský zákon ), ve znění pozdějších předpisů, a zákona č. 

140/1961 Sb., trestní zákon, ve znění pozdějších předpisů. In: Sbírka zákonů. 1994, částka 13.
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povolení nesprávný nebo neúplný údaj, který je nezbytný pro vydání povolení, resp. doloží 

pro vydání povolení neoprávněně pozměněné nebo padělané54. Držitel povolení 

se dále dopustí deliktu zejména tím, že nesplní některou z uložených informačních 

tí, pozmění údaje v povolení či provede transfer jednomu určitému příj

individuální licence nebo více příjemcům v jednom či více členských státech bez souhrnné 

licence, resp. provede transfer na základě obecné licence v rozporu s podmínkami 

ných v zákonu o VojMat.55

U vybraných správních deliktů se již samotné jednání, které bezprostředně směřuje k 

dokonání správního deliktu, avšak k jeho dokonání nedošlo, posuzuje jako dokonaný 

správní delikt56. 

Případné sankce umožňuje zákon uložit, za nejzávažnější provinění, pokutu až do 

50mil. Kč, přičemž za další skupinu správních deliktů lze uložit pokutu v rozmezí od 5 do

15mil. Kč.57

Mezi nejzávažnější delikty lze řadit právě obchodování s vojenským materiálem bez 

povolení či licence a tady je nezbytné dát do souvislosti poznatky z 4.4, a to že i 

é zprostředkování obchodu s

zprostředkovatelská činnost bez patřičné licence, naplňuje skutkovou podstatu správního 

deliktu dle §25 odst. 1 zákona o zahraničním obchodu s .

Zároveň nelze opomenout i TČ v VojMat, tak jak je definuje Trestní 

zákoník; ten kdo provede zahraniční obchod s vojenským materiálem bez povolení nebo 

licence, bude potrestán odnětím svobody na jeden až osum let, peněžitým trestem nebo 

zákazem činnosti58. Dále v §266 řeší porušení povinností a v §267 zkreslení údajů.

54 §25 ods 2) zákon č. 38/1994 Sb., o zahraničním obchodu s vojenským materiálem a o doplnění zákona č. 
455/1991 Sb., o živnostenském podnikání ( živnostenský zákon ), ve znění pozdějších předpisů, a zákona č. 

961 Sb., trestní zákon, ve znění pozdějších předpisů. In: Sbírka zákonů. 1994, částka 13.
55 §25 odst. 3) zákon č. 38/1994 Sb., o zahraničním obchodu s vojenským materiálem a o doplnění zákona č. 
455/1991 Sb., o živnostenském podnikání ( živnostenský zákon ), ve znění pozdějších předpisů, a zákona č. 

1961 Sb., trestní zákon, ve znění pozdějších předpisů. In: Sbírka zákonů. 1994, částka 13.
56 vojenským materiálem z pohledu českého a slovenského práva.

Rigorózní prá . Karlova univerzita, Právnická Konzultant práce prof. JUDr. Monika Pauknerová, 

57 §25 odst. 8) zákon č. 38/1994 Sb., o zahraničním obchodu s vojenským materiálem a o doplnění zákona č. 
455/1991 Sb., o živnostenském podnikání ( živ nský zákon ), ve znění pozdějších předpisů, a zákona č. 
140/1961 Sb., trestní zákon, ve znění pozdějších předpisů. In: Sbírka zákonů. 1994, částka 13.
58 § ákon č. 40/2009 Sb., restní zákoník. In: Sbírka zákonů. 2009, částka 11.
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6 Podpora státní správy v oblasti exportu

Realita zahraničního obchodu s VojMat je přímo závislá na otevřené podpoře ČR. 

ekonomických zájmech ČR je tuto činnost podporovat. Pohled na šíři poskytnuté 

pod e liší stát od státu, ale ČR si v porovnání např. se SR nevede vůbec špatně.

6.1 Obecně

Jak již bylo zmíněno v úvodu této práce, existuje jistá názorová bipolárnost nejen 

ohledně morálních otázek, ale i samotné podpory státní zprávy v exportních aktivitách př

kterých dochází k VojMat. Export sám o sobě vnímáme jako ekonomicky velmi 

prospěšnou aktivitu, kterou je třeba podporovat a jeho výstupy reálně přináší benefity 

každému státu z něhož je realizován. Na druhé straně určitá kontroverznost tém

NGO a mediální tlak přináší praxi, že státní zpráva velmi zvažuje jak a kterou formu 

exportní pomoci tuzemským firmám na trhu poskytne.

Pro získání konkrétnější představy uvádím vlastní výčet, tak jak reálně firmy mají 

možnost čerpat.

6.2 hraničí – zastupitelské úřady

Základní myšlenkou diplomatické práce obecně je prosazování vlastních státních

zájmů v zahraničí a to formou zahraniční mise. Ty mít různý status závislost

na úrovni mezivládních vztahů, a to

ctví

Konzuláty

Mise

Česká centra

zásadě přítomnost zahraniční mise (velvyslanectví, konzulát) koresponduje až na 

výjimky (např. Rusko, Bělorusko) s podporovaným směrem exportu. Proto když vezmeme 

v úvahu vybrané základní činnosti velvyslanectví konzulátu jako
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„ je a rozvíjí styky a jedná se státními orgány, organizacemi, institucemi a 

představiteli veřejného života a s občany, jakož i s mezinárodními organizacemi a 

itucemi v přijímajícím státu.“

„ ískává, zapracovává, hodnotí a zasílá MZV informace o vnitropolitické, 

zahraničněpolitické, hospodářské a kulturní situaci přijímajícího státu se zvláštním 

zřetelem na jeho vztahy k ČR.“

„ apomáhá při navazování a rozvoji styků českých subjektů s part

přijímajícím státě“. 59

Tak získáváme náhled na činnost velvyslanectví a konzulátu, jako na centrum 

přítomností informací klíčových k úspěšné orientaci na místním trhu a dále centra, které 

je možné vyvinout adresnou p exportnímu subjektu.

může potvrdit důležitost formační funkce zastupitelských úřadů v tom, že 

jsou schopny např. varovat exportní subjekty obecně před riziky, ale i před konkrétními 

podnikatelskými subjekty na místním trhu, zároveň i nasměrovat, poradit, doporučit 

vhodného etablovaného partnera atd.

6.3 ospodářská komora ČR

Hospodářská komora ČR je podnikatelskou oborovou organizací, jejíž činnost je 

zákoně č. 301/1992 Sb. o Hospodářské komoře ČR a Agrární komoře ČR dle 

něhož, Hospodářská komora ČR hájí zájmy podnikatelů ze všech oborů a ze všech regionů 

s výjimkou oblasti zemědělství, potravinářství a lesnictví.

Základní proexportní nástroje Hospodářské komory ČR jsou60

outgoingové a incomingové podnikatelské mise 

katelská fóra 

teritoriální dny

exportní konference

59 Úřady České republiky v zahraničí 11 Dostupné z: 

60 HOSPODÁŘSKÁ KOMORA ČR. Propagační brožu Praha: Hospodářská komora ČR, 2021, 2. 
aktualizované vydání, .

Dostupné z: https://www.komora.cz/files/uploads/2021/03/HK_magazin_2020_205x205_final.pdf
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Právě první dvě zmíněné jsou nejefektivnější cestou, kdy Hospodářská komora ČR 

pomáhá českým středním a menším podnikatelským subjektům nalézt zahraniční partnery. 

Podle zpětné vazby od účastníků48. Kontakty se zahraničními firmami lze navázat nejen na 

podnikatelských misích, v příležitosti návštěv podnikatelských 

(incomingových) delegací z různých zemí a podnikatelských fór (B2B jednání), které 

Hospodářská komora ČR organizuje.

6.4

Sekce průmyslové spolupráce je zřízena v podřízenosti MO ČR. Jejími hlavními 

prioritami je rozvoj domácího obranného průmyslu kvůli zvýšení vlastní obranyschopnosti 

v případě krize, podpora exportu a českých zájmů na zahraničních trzích a rovněž 

ohlubování partnerství prostřednictvím spolupráce obranných průmyslů. Právě budování 

partnerství v oblasti obrany a obranného průmyslu představuje prostor pro utvrzování 

pozice České republiky jako spolehlivého partnera a otevírá dveře v dalších ekonomický

odvětvích a zahraničně politických sférách pro dlouhodobé prosazování národních 

zájmů. Sekce má také za cíl zvýšit povědomí veřejnosti o kvalitách českého obranného 

průmyslu a o důležitosti jeho přínosu pro národní ekonomiku.61

Ministerstvo obrany má řadu podpůrných a proexportně orientovaných aktivit. Řada 

ného charakteru jako aktivity HK ČR. Mimo tyto lze ale zdůraznit 

následující:

Mezinárodní programy a konference

6.4.1 Mezinárodní obraná spolupráce 

Pro mezinárodní obranou spo áci jsou charakteristické aktivity v rámci programů 

a projektů é obranné agentury (EDA), Konference národních ředitelů pro 

vyzbrojování NATO (CNAD) a alianční agentury pro podporu . Zároveň koordinuje 

možnosti společných akvizičních projektů v rámci států Visegrádské čtyřky a ve 

speciálních bilaterálních formáte (česko slovenská pracovní skupina v

61 O ČR, Sekce průmyslové spolupráce 11 Dostupné z: https://www.sp
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vyzbrojování a česko polská skupina v oblasti obranného průmyslu). Současně probíhá 

úzká spolupráce v oblasti bilaterálních kontaktů ve brojování a obranném průmyslu 

podporou národní proexportní politiky.

Důležitá je pro účely této diplomové práce 62, která otevírá dveře 

k zakázkám v rámci celého NATO. Po registraci a splnění kvalifikačních požadavků 

á uživatel přístup hlásit se do veřejných zakázek a podávat nabídky. Je to 

ůvodního českého (činnost od 1.1.2006 do 30.6.2012) a 

(činnost od 1. 7. 2012 do 30. 6. 2018) resp. aktuálního , ovšem u 

mezinárodním přesahem, jednotnými formálními pravidly a lze se prakticky setkávat i 

koordinovanými nákupy pro více aliančních partnerů.

6.4.2 Projekty na podporu ekonomické –

Druhým velmi důležitou a přínosnou aktivitou jsou Projekty na podporu ekonomické 

. Záštitu nad všemi drží MZV ČR, ale oborově směřované jsou za 

zace MO ČR, MPO ČR nebo MZ ČR. 

rovině spoluorganizace MO ČR  je často orientován jako doprovodná 

podnikatelská mise náměstka MO – sekce pro průmyslovou spolupráci nebo případně i 

nistra obrany. U těchto misí je důležité docenit význam, a to konkrétně takový, že se 

vysoce postavenými funkcionáři rezortu MO ČR případně MZ ČR, dostáváte přímo ke 

konečnému uživateli, často přímo k tzn. osobě, která reálně má 

vací pravomoc a může být pozitivně oslovena prezentací a produk

podnikatelského subjektu a tím výrazně zvýšit šance uspění na místním trhu.

Velmi častým výstupem při takových jednání bývá požadavek druhé strany na model 

spolupráce (vláda – vláda) a požadavek na konkrétní zaštítění projektu „vládou“. Na 

tento stále častěji se objevující trend reagovala ČR zřízením –

mezivládní obranou spolupráci. 

6.4.3 Agentura pro mezivládní obranou spolupráci AMOS

ohledem na směřování této diplomové práce je vhodné zmínit ekonomické 

MOS: „export vojenského materiálu je důležitým segmentem 

62 Dostupné z: https://www.nspa.nato.int/
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českého průmyslu a přínosem pro ekonomickou prosperitu ČR a jednotlivých společností“. 

Základní funkcí AMOS je:

„Jednání se zahraničními partnery o podmínkách obchodů na bázi G2G“

„ ntů pro plnění podmínek ze strany CZ dodavatelů“

„Příprava mezivládních dohod o vojensko technické spolupráci k danému 

obchodu“

„Pomoc při vyjednávání ohledně státních úvěrech a finančních nástrojích“

„ vojenským materiálem na G2G základu“

„Marketingová podpora Českého obraného průmyslu v projektech G2G“

„Je na místě zmínit konkrétní podmínky, tak aby se podnikatelský subjekt mohl na 

AMOS obrátit se zájm bjekt musí splňovat podmínky“

„je výrobcem daného vojenského materiálu a vyrábí jej na území ČR (v zájmu ČR 

není podporovat výrobu třetích zemí z peněz daňových poplatníků“ 

„je daňový rezident registrovaný v ČR (již zmíněný ekonomický aspekt a zpětná 

návr podobě daňové povinnosti subjektu)“ 

„ je držitelem povolení k provádění zahraničního obchodu s vojenským materiálem 

podle zákona č. 38/1994 Sb. 3.2)“

„činností subjektu nesmí vznikat státu žádné finanční závazky.  (záruky i spolupráce 

s AMOS jsou nenárokové)“

„finální obchodní smlouva je podepsána mezi českým dodavatelem a zahraniční 

vládou = G2G dohoda je zastřešující dokument podtrhující vládní garanci 

projektu“

„souběžně s procesem G2G a standardně žádá o exportní licenci dle zákona č. 

38/1994 Sb.“ 63 4.2 4.3 této diplomové práce.

63 O ČR, Agentura pro mezivládní obranou spolupráci (AMOS) – Webinář pro společnosti českého 
obraného průmyslu, 21. dubna 2021 11

Dostupné z: 



39

6.5 Exportní garanční a pojišťovací společnost –

Negativní působení riz možná variabilita okolností jejich vzniku v průběhu 

lizace vývozu, by vydaly svým rozsahem na vlastní diplomovou práci

zůstáváme v obecné rovině např. komerčních rizik (platební neschopnost, odepření 

úhrady pohledávky, atd.) administrativních resp. legislativních rizik v zemi dlužník

(zákonné opatření, změna legislativy, atd.) až po vyšší moc v ně válečného konfliktu, 

revoluce atd., tak Česká republika v roce 1992 založila akciovou společnost  řízenou 

třednictvím Ministerstva financí a její profil na webové prezentaci nejvíce

její podstatu: „Jsme úvěrová pojišťovna se zaměřením na tržně nepojistitelná politická a 

komerční rizika spojená s financováním vývozu zboží, služeb a investic z České re “

„EGAP pojišťuje zejména bankovní úvěry se splatností delší než 2 roky na financování 

vývozu velkých energetických, strojních a technologických zařízení, investičních celků, 

dopravních staveb a investic, a to především do zemí, kde politické, ekonomické a právní 

prostředí přináší větší míru nejistoty a vyšší riziko nezaplacení na straně kupujících.“64

zásadě jednoduchý, EGAP provede zjednodušeně scoring –

hodnocení rizikovosti teritoria a obchodního partnera, což v případě např. je obecně 

na nejhorší příčce a vyčíslí pojistné krytí takovéhoto obchodního případu. To pak musí 

podnikatelský subjekt přičíst k hodnotě zboží. EGAP si klade řadu podmínek např. 

podporuje tuzemskou výrobu, takže pokud by šlo o čistý přeprodej, EGAP odpoří. 

Pro takové účely, že se cizí komponenta zapracovává do vyšší rámci ČR, 

vyhodnocuje se procentuální míra technického zhodnocení na území ČR.

Důležité na EGAPu je, že podpore i obchod s VojMat, prakticky jako jediná 

bankovní a pojišťovací i

6.6 Česká exportní – ČEB

Česká exportní banka u institucí jako EGAP ovšem s rozdílem, že nejde o 

pojištění, ale o zajištění exportního financování. Opět se jedná o akciovou společnost 

vlastněnou státem a založenou v ČEB poskytuje řadu produktů jako jsou úvěry, 

bankovní garance, odkupy pohledávek, ale stále častěji poskytuje exportní financování 

malým a středním podnikům.

64 Dostupné z: https://www.egap.cz/cs/profil
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Otázka znalosti finančních produktů typu bankovní garance – záruky, jako jsou 

(Záruční dluhopis), (Nabídkový dluhopis), 

(Záruční dluhopis), nebo 

běžné pojmy a finanční nástroje v rámci řešení standartního obchodního případu a jejich 

znalost u podnikatelského subjektu je nutná.

6.7 Ekonomická diplomacie v SR

Pro komplexní představu a možnost srovnání se nabízí Slovenská republika jako 

ideální k principiálnímu srovnání. Vezme úvahu instituciální reformu z

Slovenská republika přešla na integrovaný model řízení ekonomické diplomacie, v

znamená, že „ … má rstvo zahraničných vecí výlučné kompetencie v

riadenia obchodných pridelencov, ktorí tak na diplomatickej misii, resp. konzulárnom 

úrade priamo podliehajú iba vedúcemu príslušného diplomatického, resp. konzulárneho 

orgánu“.65 uvedeného vyplývá, že ekonomická diplomacie v

obdobnou podporu jako ČR, která je popsaná v 6.2, je ale si třeba uvědomit, že je 

icky jediná a při sběru a ověřování dat pro tuto diplomovou práci, byla 

blematika konzultována i s podnikajícími subjekty ve VojMat v SR a úplná absence 

podpůrných nástrojů analogických jako PROPED a AMOS byla potvrzena.  

65 Ekonomická diplomacia Slovenskej republiky. Orgány, inštitúcie a
Ekonomická diplomacie úloha, význam, problémy a jejich řešení. Praha: Professional Publishing, 2013, ISBN 978 80
7431 126
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7 Praktická část

Při zamyšlení nad specifiky a rozsahem problematiky zahraničního obchodu 

ve vztahu k hledání cest v rámci regionálního rozvoje regionů, se může zdát, že 

podnikatelské činnosti navazujících kapitolách praktické 

čás zdání autor snaží vyvrátit a přehledným způsobem dává praktická návodná 

doporučení.

7.1 Praktické ověření vydání povolení k

Jak již bylo zmíněno v úvodu práce, ekonomický přínos obchodu s

jako zdroj prostředků do státního rozpočtu, ale je to hlavně prostředek a možná cesta 

regionálního rozvoje. S odkazem na provedený ucelený náhled v teoretické části se přímo 

nabízí praktické ověření uvedených faktů z 3.2, a to vydání povolení k

jenským materiálem zákona o zahraničním obchodu s .

Pro účely ověření autor práce využil právnickou osobu –

ve které je 100% vlastníkem a statutárním zástup a subjekt nemá žádnou předchozí 

zahraničním obchodu s .

7.2 Právnická osoba –

Podnikatelský s je právni ČR dne 7.2.2017 pod 

IČO 05788161, sídlící v obci Šternberk na Obloukové ulici č. 1314/34. Jedná se 

jedním 100% vlastníkem a základním kapitálem 15 000 Kč.

Pár faktů o Šternberku důrazem na problematiku regionálního rozvoje a podpory 

zaměstnanosti – fakta čerpána ze Situační analýzy města Šternberka provedené formou 

aplikovaného výzkumu ve vybraných lokalitách.

„ … í dostupnost je na dobré úrovni. Krajské město Olomouc je v 

dojížďkové vzdálenosti do 20 minut autem, autobusem i vlakem. Z Olomouce je dobré 

spojení po dálnici směrem na Ostravu, Brno a dále na Prahu a Vídeň. Dosažit

pro rozvoj podnikatelského sektoru je zde dobrá. Kvalita cest je diferencována. Dostupnost 

a obslužnost do širšího okolí je na potřeby regionu dostačující. … Vzdělanostní úroveň 

obyvatel města je i přes značný nárůst v posledním desetiletí pod celorepublikovým 

průměrem. … Ve městě Šternberk se nachází několik sociálně vyloučených lokalit. …

jsou situovány zejména na ulicích: … Oblouková, … Ve struktuře hospodářství města je 
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stále silně zastoupen průmysl, dominantní však je sektor služeb (61,4 % zaměstnaných 

osob). Převažují soukromí podnikatelé – živnostníci bez zaměstnanců (78,9 %) a malé a 

střední podniky. Ve městě výrazně chybí velký zaměstnavatel nad 500 zaměstnanců.“ 66
.

Podnikatelský subjekt se tedy nachází v sociálně vyloučené lokalitě, přesto v místě 

dobrou dopravní obslužností. Právnická osoba před započetím praktického experimentu 

je držitelem následujících koncesních listin a povolení (pro přehlednost uvádím jen ty 

, které ji dosud opravňují k podnikatelské činnosti v ČR

vývoj, výroba, opravy, úpravy, přeprava, nákup, prodej, půjčování, uschovávání, 

znehodnocování a ničení zbraní a přeprava, nákup, prodej, půjčování, uschovávání 

střeliva

provozování střelnic a výuka a výcvik ve střelbě se zbraní

provádění ohňostrojných prací

Všechny tři živnosti jsou koncesované a formální proces získání se řídí 

Živnostenským zákonem č. 455/1991 b., o živnostenském podnikání. Není třeba zabíhat 

do hloubky procesu získání koncesí, ale je zde potřeba vyzdvihnout souvislost a případnou 

potřebu odpovědných zástupců zmíněných v 4.1.7., pokud statutární zástupce nebo 

prokurista nesplňuje podmínky pro vydání koncese osobně.

7.3 Dílčí – žádost o povolení obchodu s VojMat

Pro naplnění legislativních požadavků pro získání Rozhodnutí k povolení 

aničního obchodu s VojMat, je třeba splnění nastavených podmínek vyplývajících 

platné leg našem případě jde o pevně nastavený postup vyplívající z platné 

Vyplněný formulář žádosti í.

o zřízení nebo založení právnické osoby notářským 

zápisem s úředně ověřenými podpisy zakladatelů či 

zřizovatelů, pokud právnická osoba není dosud zapsána v obchodním rejstříku.

66 Centrum pro rozvoj obcí a regionů, s.r.o., Situační analýza města Šternberk, 2014, Dostupné z: 
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Osvědčení o splnění předpokladů pro výkon některých funkcí ve státních

orgánech a organizacích podle zákona č. 451/1991 Sb. u členů statutárního 

orgánu, členů dozorčích rad a prokuristů.

Doklad o splnění předpokladu pro výkon citlivé činnosti podle zákona č. 

412/2005 Sb. u členů statutárního orgánu, členů dozorčích rad a prokuristů.

7.3.1 Formulář žádosti o povolení 

Formulář je dostupný ke stažení67 a obsahuje řadu požadavků k doplnění. 

jednodušší patří kolonky A – D (údaje o žadateli, členové statutárního orgánu,  IČO pokud 

bylo přiděleno a předmět podnikání); prosté vyplnění např. z Obchodního rejstříku.

Kolonka E sebou přináší řadu, pro podnikatelský subjekt, prvních otázek:

Specifikace vojenského materiálu – 3.1

vyhlášku 210/2012 Sb., která v příloze obsahuje seznam VojMat. Pro účely naší 

žádosti, jsme použili SVMe1 ( braně s hladkým vývrtem a ráží menší než 20 mm, 

další zbraně a samočinné zbraně s ráží 12,7 mm (ráže 0,50 palce) nebo menší, 

příslušenství a rovněž pro ně speciálně určené součásti), SVMe braně s hladkým 

vývrtem a ráží 20 mm a větší, další zbraně a výzbroj s ráží větší než 12,7 mm (ráže 

0,50 palce), vrhací zařízení a příslušenství, a rovněž pro ně speciálně určené 

součásti), SVMe3 ( třelivo a zapalovače a pro ně speciálně určené součást

výkovky, odlitky a další nedokončené výrobky, které jsou speciálně 

určeny pro položky podle bodů SVMe 1 až SVMe 4, SVMe 6, SVMe 9, SVMe 10, 

jednoho prostého faktu, a 

to že MPO nevydá povolení k vojenským materiálem podnikatelskému 

subjektu, který není držitelem příslušného živnostenského oprávnění, v

případě konkrétně zmíněné koncesní listiny: „vývoj, výroba, opravy, úpravy, 

přeprava, nákup, prodej, půjčování, uschovávání, znehodnocování a ničení zbraní a 

přeprava, nákup, prodej, půjčování, uschovávání střeliva“

67 Dostupné z: https://www.mpo.cz/assets/dokumenty/26627/35662/393063/priloha013.doc
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Teritoriální zaměření – zde se žadatel může poprvé dostat „do křížku se zákonem“. 

neznalosti nebo nevědomosti může uvést teritoria, které jsou předmětem 

mezinárodních sankcí, nebo z ohledu na zahraniční politiku ČR nejsou 

podporované viz. 5.

Pro účel naší žádosti byly zvoleny bezproblémové, podporované země: Francie, 

Itálie, Německo, Polsko, Portugalsko, Rakousko, Slovensko, Španělsko.

Požadovanou dobu platnosti – je již jen obligatorní otázka „na dobu neurčitou“.

7.3.2 Listina o založení právnické osoby

Listinou se pro naše účely rozumí Notářský zápis – Zakladatelská listina68 o založení 

společnosti s ručením omezeným č.j. NZ 310/2016 ze dne 10.11.2016 resp. jeho doložení 

v ověřené kopii. Ustavení a vznik právnické osoby se řídí ustanovením Občanského 

zákoníku69.

7.3.3 Osvědčení o splnění předpokladů pro výkon některých funkcí

Za tuto listinu považuje správní orgán ustrační osvědčení dle zá

kterým se stanoví některé další předpoklady pro výkon některých funkcí ve státních 

orgánech a organizacích České a Slovenské Federativní Republiky, České republiky a 

Slovenské republiky. Lustrační osvědčení dokládá ovaná osoba byla či nebyla v 

období od 25. února 1948 do 17.

příslušníkem Sboru národní bezpečnosti zařazeným ve složce Státní bezpečnosti

evidována v materiálech StB jako spolupracovník70

našem konkrétním případě, se zákon nevztahuje na občany, narozené po 

1. 1971. Od těchto občanů se nevyžaduje předložení lustračního osvědčení, 

čestné prohlášení.

68 Dostupné z: 

69 §122 – 137, zákon č. 89/2012 Sb., občanský zákoník, I Sbírka zákonů. 2012, částka 33.
70 §2 a 3 zákona č. ., kterým se stanoví některé další předpoklady pro výkon některých funkcí ve
státních orgánech a organizacích České a Slovenské Federativní Republiky, České republiky a Slovenské 

ky. Sbírka zákonů. 1991, částka 86.
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7.3.4 Doklad o splnění předpokladu pro výkon citlivé činnosti

Správní orgán pro účely řízení vyžaduje předložení listiny – Doklad o bezpečnostní 

způsobilosti fyzické osoby vydaný NBÚ. V zásadě se jedná o nejproblémovější část žádosti, 

kdy bezpečnostní způsobilost je vyžadována od všech členů statutárního orgánu

prokuristů. Pro účely této práce bylo požádáno o doklad o bezpečnostní způsobilosti 

fyzické osoby na NBÚ v po doložení všech dokumentů a ukončení 

řízení byl vystaven 22. března 2021 tzn. přibližně 4 měsíce po žádosti. příloze 

č. 1. této práce. pro vydání jsou následující:

Žádost o vydání dokladu 

Prohlášení svéprávnosti

Prohlášení k osobní způsobilosti

Výpis z rejstříku trestů

Aktuální fot

Vyplněný dotazník v elektronické i tištěné formě

Doložení písemností (rodný list, doložení příjmů od zaměstnavatele nebo formou 

ňového přiznání)

Formální vyplnění dotazníku je nejvíce časově náročná činnost s

požadovaných dat a periodu 5 let, za kterou jsou požadována. Zároveň doložení příjmů,

v případě souběhu více výdělečných činností (příjem ze závislé činnosti, samostatně 

výdělečná činnost, dohody o provedení práce atd.) formou souhrnného daňového 

přiznání za 5 let zpětně, nejjednodušší formou. 

Získání bezpečnostní způsobilosti není nárokové a při ydání

zdůvodnění proč k nevydání došlo, v ovém případě podnikatelský subjekt, který přesto 

povolení k zahraničnímu obchodu s VojMat požádat, musí vzniklou situaci řešit 

najmutím osoby, která výše uvedené splňuje. rňuje na podmínku, vlastnictví 

bezpečnostní způsobilosti u všech atutárních zástupců době, kdy už k vydání 

způsobilosti dojde.
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7.4 Procesní problémy v průběhu žádosti o vydání povolení

průběhu žádosti o vydání bylo řízení jednou přerušeno z důvodu doložení 

zdůvodnění „ … nanční zajištění obchodu s vojenským materiálem právnickou 

osobou je dostatečné vzhledem k jeho předpokládaném u … “71. průběhu 

prověřování JLM – lta Universal s.r.o. bylo ze strany MPO dáno do souvislosti výše 

základního kapitálu společnosti s ručením omezením a výše citované ustanovení. V

2016 MPO publikovalo tiskovou zprávu ohledně výše základního jmění u společností 

ručením omezeným a reagovalo na fakt, že společnost s ručením omezeným je možné 

v ČR založit i se složením základního kapitálu 1 Kč. Za zmínku tady stojí uvést právní 

úpravu v SR, kde základní kapitál pro společnost s ručením omezením žádající o povolení 

k zahraničnímu obchodu 66 72, proto právní úpravu v ČR můžeme 

hodnotit jako vstřícnější a benevolentnější.

Toto přerušení řízení se bez větších průtahů podařilo obnovit po doložení 

Zdůvodnění, ve kterém je dostatečně objasněn model podnikání, tak aby byly dodrženy 

podmínky §7 odst. (1) písm. d) zákona č. 38/1994 Sb. Principiálně jde o tradingový způsob 

prodeje, pokrytý 100% zálohou ze strany kupujícího, tak, aby bylo možno korektně dostát 

závazkům ve vztahu k prodávajícímu.

7.5 Vydání povolení

Rozhodnutí o vydání povolení č. R210625602 k provádění zahraničního obchodu 

vojenským materiálem bylo vydáno 25. června 2021 tzn. prakticky 7 měsíců od přípravy 

a podání žádosti o doklad o bezpečnostní způsobilosti. ozhodnutí Příloha č. 2.

Od doby vydání rozhodnutí může podnikatelský subjekt provádět cílevědomé 

činnosti směřující k uzavření obchodu např. jednání, podávání cenových nabídek a podpis 

teritoriích, které má uvedeny v ozhodnutí. 

Je potřeba upozornit na jednu výraznou praxi ze strany MPO a to, že podnikatelský 

subjekt přesto, že je držitelem ozhodnutí a tím pádem mu byl obchod s vojenským 

materiálem v obecné rovině povolen, nemůže přijm zálohovou platbu za takový obchod 

71 §7 odst. (1) písm. d). zákon č. 38/1994 Sb., o zahraničním obchodu s vojenským materiálem a o doplnění 
zákona č. 455/1991 Sb., o živnostenské podnikání ( živnostenský zákon ), ve znění pozdějších předpisů, a 
zákona č. 140/1961 Sb., trestní zákon, ve znění pozdějších předpisů. In: Sbírka zákonů. 1994, částka 13.
72 §5 odst. 1) písm a b) zákona č. ov ní s výrobkami obranného priemyslu a o zmene 
a doplnení niektorých zákonov. zákono . 2011, č 124.
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na který nebyla vydána konkrétní licence patřičného typu, ale pouze tzv. ezervační 

. Rezervační poplatek eexportní doložka jsou dvě základní věci, které musí 

podnikatelský subjekt při vyjednáváních o smlouvě do kontraktu zapracovat.

7.6 Analýza teritorií

odkazem na předchozí kapitolu a existenci ozhodnutí povolující zahraniční 

vojenským materiálem nastupuje otázka „kde?“, případně „s čím?“. V tomto nám 

může být výrazně nápomocna Výroční zpráva o kontrole vývozu vojenského materiálu, 

ručních zbraní pro civilní použití a zboží a technologií dvojího užití v České republice. 

to pro systematické vyhodnocení si stanovme tři předpoklady:

Zeměpisné vymezení – ohledem na již zmíněnou složitost a ochranářský přístup 

v zemích západní Evropy, značnou omezenost obchodních aktivit z důvodu sankcí 

Východní Evropě, limitující geografickou vzdálenost Asie a Latinské Ameriky; 

í

Jazykové vymezení – frického kon

emských firem, omezme se na země 

nglofonní, kde se bude dát předpokládat absence jazykové bariéry.

Vymezení komodity – tak aby bylo uchopitelné z pohledu aktuálního povolení 

k VojMat. (např. mimo letadl

7.6.1 Rozbor teritorií

Cílem ka í je provést výběr perspektivních zemí, kde má smysl 

věnovat své úsilí, potažmo související finanční náklady. Proto se snažíme vyjít z reálně 

existujících a realizovaných obchodních případů, tak abychom získali věcný výstup –

zemí, kde reálně tuzemské podnikatelské subjekty uspěli a kdy by bylo potenciálně 

možné s vyšším stupněm pravděpodobnosti uspět také.  Metodika zvolená pro tuto 

analytickou část je následující. Z Výročních zpráv MPO za r

získáme přehled zemí počtu požádaných licencí (tuto hodnotu 

nazýváme jako – Počet licencí teoretický), dále k počtu licencí využitých ( –

počet licencí reálný kontextu skupin SME pro které byly vydány.
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Tříděním těchto dat získáme seznam zemí, které splňují podmínky kapitoly 7.6

proto vyřazujeme země frankofonní a zároveň i země nesplňující podmínku SME pro naše 

konkrétní Rozhodnutí povolení zahraničního obchodu s

Výsledný seznam potenciálně atraktivních zemí, podrobíme SWOT analýze, 

abychom odhalily silné a slabé stránky konkrétního teritoria a perspektivu vč. potenciálu 

pro systematické obchodní aktivity.

Pro srovnání výstupů ve SWOT analýzách ve výsledném u, autor ponechává 

Etiopii i přesto, že splňuje pouze jednu podmínku, nglofonní země, ale vykazuje 

zajímavý podíl v objemech vývozu. Zároveň tuzemská firma PAMCO INT. a.s., v průběhu 

roku 2021 dovezla větší množství pěchotních zbraní, které spadající 1, 

ale pro jejich aktuálnost a neexistenci Výroční zprávy za rok 2021 důvodu uzávěrky textu 

této práce ivně uvést.

Vývoz země

2020 2019 2018

Podmínka Podmínka Podmínka Podmínka Podmínka Podmínka 

žní Afrika

Keňa

no no

Tabulka č. 1 Kompendium vytvořené přehledu udělených a využitých licencí 

Vlastní zpracování

7.6.2 SWOT analýza vybraných teritorií

Analytický nástroj SWOT analýza nám pomůže identifikovat perspektivnost daného 

kontextu současného prostředí, tak abychom mohli seznam s úžit a stanovit dílčí 

výsl
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Kladné stránky Záporné stránky

Interní analýza Objemově silný export 

(obecně)

Zpětný dovoz SVM1 do ČR

Přítomnost zastupitelského 

úřadu ČR

Absence vývozu SME1

Externí analýza Aktuální nestabilní situace 

(rebelové postupující k

Abebě) – očekávaná změna 

přístupu ze strany MPO

Dílčí shrnutí ávna velmi zajímavá a stabilní země. Aktuálně každý i již 

povolený export je ohrožený pozastavením licence ze strany MPO, což 

může znamenat potenciální velká finanční ztráty v závislosti na 

ohledem na toto riziko nemá smysl o Etiopii 

álně uvažovat.

Tabulka č. 2 SWOT Analýza Etiopie (Zdroj: Vlastní zpracování

Kladné stránky Záporné stránky

Interní analýza Objemově silný export 

Přítomnost zastupitelského 

úřadu ČR

Bezpečná destinace

Velmi atraktivní teritorium 

Externí analýza elativní dostupnost silných 

obchodních partnerů 

prosazovat zájmy

Dílčí shrnutí Velmi zajímavá anglofonní destinace se silným zázemím 

zastupitelského úřadu ČR. Exportní úspěchy ČZUB a aktuální 

ktivnější destinace pro AERO V

Nelze nezmínit i bezpečné prostředí pro tuzemce.

Tabulka č. 3 SWOT Analýza Ghana (Zdroj: Vlastní zpracování
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JIŽNÍ AFRIKA Kladné stránky Záporné stránky

Interní analýza Objemově silný export 

Přítomnost zastupitelského

úřadu ČR

Velmi atraktivní teritorium 

Externí analýza Silný vlastní průmysl

Vnitřní nestabilita 

Dílčí shrnutí Jižní Afrika má třeba v porovnání ke Ghaně 2 3x větší reálné plnění 

čerpaných licencí, ale vnitřní é násilnosti na 

hraničící s občanskou válkou. MPO velmi pečlivě vyhodnocuje 

licence. Velké konkurenční prostředí s dlouhým historickým vývojem 

silnou vlastní výrobou. Autor toto teritorium nedoporučuje

Tabulka č. 4 SWOT Analýza Jižní tní zpracování

KEŇA Kladné stránky Záporné stránky

Interní analýza Objemově silný export 

3

Přítomnost zastupitelského 

úřadu ČR

Velmi atraktivní teritorium 

Externí analýza případě výrobců možnost Snahy o posílení vlastního 

průmyslu (JV tendence –

znevýhodněný Trading.)

Zhoršující se bezpečnostní 

– vysoká kriminalita 

Dílčí shrnutí Keňa je potenciálně zajímavé teritorium, ale bez silného místního 

partnera velmi komplikované teritorium. Zhoršující 

násilnosti na ulicích vč. vražd policistů za bílého dne, je znamením že 

v čase může dojít k přehodnocení MPO rychle jako v případě Et

Jihoafrické Republiky. Silná konkurence zvláště Bulharských výrobců 

v k subjektivnímu názoru spíše 
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nedoporučení pokud se bavíme o aktivitách začínajícího 

podnikatelského subjektu. V případě subjektů zavedených a 

zifikovanými obchodními aktivitami by doporučení bylo 

opačné.

Tabulka č. 5 SWOT Analýza Keňa (Zdr tní zpracování

Kladné stránky Záporné stránky

Interní analýza Absence reálného vývozu  

Absence zastupitelského úřadu 

ČR (přiakreditováno)

Absence přístavu s

cenu přepravy

Externí analýza

regionu může 

výrazně ovlivnit 

Dílčí shrnutí Pro naše účely se země jeví jako naprosto nevýhodná a min. jazyková 

nastavená přístupnost jako základ pro obchodní aktivity se jeví jako 

nedostačující.

Tabulka č. 6 SWOT Analýza L tho (Zdroj: Vlastní zpracování

Kladné stránky Záporné stránky

Interní analýza Objemově silný export 

Přítomnost honorárního

konzula ČR

Velmi bezpečná destinace

Přehledný procurement

Velmi atraktivní teritorium 

Externí analýza Relativní dostupnost silných 

obchodních partnerů podpořit 
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obchodní aktivity

Dílčí shrnutí Velmi zajímavá anglofonní destinace se silným zázemím honorárního 

konzula ČR. Řada exportních úspěchů tuzemskýc

navíc nazývána „výkladní skříň Afriky“ a vnitřní i vnější bezpečnost je 

na vysokém stupni.

Tabulka č. 7 SWOT Analýza Rwanda (Zdroj: Vlastní zpracování

Kladné stránky Záporné stránky

Interní analýza Objemově silný export 

Relativně bezpečná destinace

Velmi atraktivní teritorium 

Absence zastupitelského úřadu 

nebo jiné formy místní 

Externí analýza Relativní dostupnost silných 

obchodních partnerů podpořit 

obchodní aktivity

Dílčí shrnutí Zajímavá anglofonní destinace s řadou exportních úspěchů tuzemských 

firem. Uganda není na tak vysokém stupni bezpečnosti jako Rwanda,

ale pro tuzemce lze hodnotit jako stále bezpečná. Dají se očekávat 

historické zkušenosti MPO jisté exportní omezení s

sousedící Jižní Súdán a potenciální proliferační riziko.

Tabulka č. 8 SWOT Analýza Uganda (Zdroj: Vlastní zpracování

Kladné stránky Záporné stránky

Interní analýza Reálný export skupiny SVM1

Přítomnost zastupitelského 

úřadu ČR

bezpečná destinace

Přehledný procurement

Velmi atraktivní teritorium 

Systém nákupů je značně 

svázán protikorupčními 

pravidly, do kterých se cizinci 
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těžko proniká.

Externí analýza 2019

Dílčí shrnutí Země má určitý potenciál pro export z ČR, ale centrální nákupy jsou 

administrativně velmi složité a pro cizince nepřehledné. Země je velmi 

bezpečná a je zde velký výskyt konkurence. Armáda relativně malá a 

ruční zbraně pro strážce národních 

parků a ostrahu bank v reálně nízkých počtech. Z pohledu potenciálu 

proto autor výrazně kladně nehodnotí.

Tabulka č. 9 SWOT Analýza Zambie (Zdroj: Vlastní zpracování

Na základě provedené SWOT analýzy potenciálně perspektivních teritorií, autor 

provádí užší výběr ve smyslu Dílčích shrnutí a stanovuje tento seznam teritorií od 

nejperspektivnějších k těm nejméně.

Keňa 

Jižní Afrika

Etiopie (s ohledem na aktuální bezpečnostní situaci

ohledem na cíl této kapitoly jsou stanoveny Dílčí závěry: 

Uganda (případně Keňa), patří do skupiny potenciálně nejperspektivnějších teritorií, kde 

má smysl věnovat úsilí, čas a finanční prostředky k soustavným obchodním aktivitám a 

hám o proniknutí na místní trh, uzavření obchodního případu, realizaci exportu a tím 

dosažení cíleného regionálního rozvoje v podobě úspěšného malého/středního podniku.
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7.7 a jeho přínosy v rámci podpory exportu

ohledem na časovou schodu přípravy této práce s organizací PREOPED MO ČR 

, nabízí se jako vhodné, částečné odchýlení se od zadání diplomové práce

důvodu logické souvislosti s vyhodnocením přínosů pro podnikatelské subjekty.

Předpokladem pro účast na PROPED organizovaným MO ČR je vlastnictví 

ozhodnutí povolení k vojenským materiálem 7.5 u právnické 

osoby. Provedená nalýz perspektivních teritorií v 7.6, zvyšující 

pravděpodobnost úspěšné realizace obchodního případu nám koresponduje i 

ovaným směrem ekonomické diplomacie ČR.

7.7.1 ormální náležitosti účasti

rámci praktického ověření bylo nezbytné provést následující formální úkony v této 

ání MO ČR – formální přihlášení k účasti na PROPED

Požádání a získání víz na Ambasádě Ghanské Republiky v

Zabezpečení letenek (zajištění ubytování v místě v gesci ambasády)

bsolvování před odletového ršího než 

Splnění ormální příletových náležitostí (registrační formulář, antigenní test

7.7.2 Praktická realizace dílčích kroků

Přihlášení na PROPED je možné Sekce Průmyslové Spolupráce MO ČR. 

Získání víza na základě průvodního podpůrného MO ČR ohledně účasti na 

PROPED, dále vyplnění vízového formuláře viz. Příloha č. 5 a uhrazení

vydání 1500 Kč.

Předletové procedury ve vztahu ke Covid 19 v Ghaně 

line uhrazení poplatku 150 USD za příletový antigenní test73, dále vyplnění 

formuláře74 ytvoření profilu na portálu75

73 Dostupné z: https://myfrontierhealthcare.com/Home/Ghana
74 Dostupné z: https://www.ghs
75 Dostupné z: https://login.panabios.org/
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Obrázek č. 1 – Ghanské vízum (Zdroj: Archi

Přínosem této praktické části je, získání reálné představy nejen o administrativní 

náročnosti, ale i finanční náročnosti, vyvodíme zací nákladů. Pro účely 

zjednodušení výpočtu neuvažujeme vyslání zaměstnance na užební cestu a výpočet 

cestovních náhrad ve smyslu Zákoníku práce76. Zároveň cena letenky odráží aktuální cenu 

v místě a čase za předpokladu ekonomické třídy u daného přepravce. Ubytování poskytuje 

velkou variabilitu výběru, ale s že se jedná o proexportní aktivitu státní 

správy, která má limit ubytování postavený do 200 USD, uvažujeme výši analogicky už 

praktického důvodu, že není možné být z komplikování or a navazujících 

přeprav, být ubytován mimo zbytek delegace.

Typ nákladu ýše nákladu

Vízový poplatek 1 500 CZK

PCR test ČR 1 460 CZK

Antigenní test Ghana

Letenka zpáteční – 15 650 CZK

Ubytování 6 nocí

Odletový test PCR 90 

Pozn.

* Částka nezahrnuje náklady na stravování a osobní spotřebu

Tabulka č. 10 – Finanční náročnost (Zdroj: Vlastní zpracování

76 §170 ákon č. 262 2006 ákoník práce. Sbírka zákonů. 2006, částka 84.
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7.7.3 ocení jeho přínosu

gramu takové akce je pro pověřený zastupitelský úřad náročným 

úkolem. Některé schůzky, prezentace, B2B jednání nebo se daří 

závislosti na operativních dohovorech krátce před akcí, a to vždy s nějakým 

. Podnikatelské subjekty při hodnocení předběžného programu v ČR tudíž

mají jen obecnou představu o plánovaném programu. 

tomto konkrétním PROPEDu, program delegace nebyl dopředu přesně stanoven 

reálně se odvíjel od zmíněných dohovorů, které provádí ambasáda na místě v

případě akreditovaný zastupitelský úřad v Akkře. Finální program byl stanoven 

následovně:

Ministerstvo Bezpečnosti Bilaterální jednání s

e Českého obraného průmyslu

Velitelství Ghanské Policie 
Bilaterální jednání s Ředitelem Policie (James Oppong

Prezentace Českého obraného průmyslu

Ministerstvo Národní 
Bezpečnosti         
(zpravodajská služba)

aterální jednání s

Bilaterální jednání s

Velitelství vzdušných sil

Bilaterální jednání s Náčelníkem Generálního Štábu 

elitelem vzdušných a pozemních sil.

Poznámka: účastnila se jen vymezená část fire

ohledem na plánovaný nákup L

Tabulka č. 11 – (Zdroj: Vlastní zpracování

7.7.4 Hodnocení přínosů

Hodnocení autor provádí subjektivně na základě vlastních zkušeností 

načně ní výstupy pro aktivně se účastnící podnikatelské subjekty na PROPED 
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Přístup k tzv. „decision makerovi“, jakož to osobě reálně rozhodující a schvalující 

daném resortu nebo bezpečnostní složce.

Možnost aktivně prezento ízené výrobky (ne vždy plně možné 

vymezený čas .

Pokládat dotazy koncovému uživateli ať technického charakteru ve vztahu 

k výrobkům, tak např. koncepční ve vztahu k zamýšleným akvizicím

Přímá zpětná vazba ze strany potenciálního zákazníka (projev oblastí zájmu 

v oblasti prezentovaných produktů, perspektivy vývoje vyzbrojování atd.)

vyžádal u MO ČR záznam o jednání na základě zákona o svobodném přístupu 

k informacím77, ze které je možné získat konkrétnější předs a založit vlastní úsudek 

nad přínosy PROPEDu . Záznam z jednání je součástí této 

práce v přílo č. 7. Údaje z tohoto zápisu jsou hodnotné i z důvodu jejich aktuálnosti a ve 

vztahu ke směřování této práce je možné např. citovat z pasáže ohledně p

, který poznamenal „ … , že nabídek má Ghana celou řadu, zejména, co se týče 

lehkých zbraní.“78, což s ohledem na náš rozsah povolení k vojenským 

materiálem, dává jasnou zpětnou vazbu o silném konkurenčním prostředí, které jsme 

vali již ve SWOT analýze Ghany viz. abulka č. 3.

7.7.5

Již v průběhu konání PROPEDu pracovníci MO ČR systematicky pracují na 

propagaci, ať na webu MO ČR79, MZV nebo např. na viz. obrázky č. 4 6. 

Některé články jsou převzaty i jinými servery např. Kurzy.cz80. Podnikatelské subjekty 

proto mají jednoduchý přístup k nformacím z již konaných projektů podpory ekonomické 

.

77 § 4 ákon č. 106/1999 Sb., o svobodném přístupu k informacím, Sbírka zákonů. 1999, částka 39.
78 Příloha č. 7 – ČR, Záznam z jednání Č.j. MO 238191/2021
79 Dostupné z: www.army.cz
80 Dostupné z: https://www.kurzy.cz/zpravy/601978 v
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Obrázek č. 2 Delegace PROPED na ministerstvu Bezpečnosti (Zdroj: Archiv autora)

Obrázek č. 3 Chief of Police v místě Ghana Police HQ  
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Obrázek č. 4 –

Obrázek č. 5 –

Obrázek č. 5 –
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8 Výsledky a návrhy

rizací výsledků získáváme zajímavý praktický exkurz do problematiky 

zahraničního obchodu s , kvantifikovanou finanční náročnost účasti na PROPED a 

ucelený přehled přínosů účasti podnikatelského subjektu na PROPED.

8.1 řehled výsledků a přínos práce

rámci praktické části jsou tři hlavní oblasti, které byly teoreticko

zkoumány:

ověření procesu žádosti o povolení obchodu vojenským materiálem, 

analýza teritorií, metodika výběru a rozbor za pomocí SWOT analýzy, 

státní správy v rámci a přínosy pro podnikatelské subjekty

8.1.1 Rozhodnutí k povolení zahraničního obchodu s VojMat

Úspěšným projitím procesu pro získání bezpečnostní způsobilosti a procesu vydání 

povolení zakončeného úspěšným vydáním ozhodnutí, byla komplexně ověřena procesní 

cesta, při které byly identifikovány dílčí problémy, jako např. časové é

dél procesu, která činila reálně 7 měsíců od přípravy žádosti. Dále problém nízkého 

vlastního kapitálu, kde autor práce přišel s postupem vlastního řešení a úspěšnou 

argumentací MPO při zastavení řízení a v neposlední řadě s ntifikací potenciálních

rizik, kterými jsou vlastní kvalifikační předpoklady odpovědných zástupců a statutárů pro 

výkon funkcí. Identifikace těchto reálných problémů vč. navržených řešení tvoří 

nezpochybnitelný přínos této práce.

8.1.2 SWOT analýza teritorií

ohledem na nastavená kritéria byla identifikována primární trojce perspektivních 

zemí pro systematické směřování podnikatelských aktivit a to Ghana, Rwanda, Uganda 

(dále Keňa, Zambie). Bylo tak učiněno na základě výběru dle stanovených kritérií, která se 

podnikatelský subjekt od subjektu mohou měnit např. na základě oborového směřování 

(povolené SVM k VojMat), jazykové vybavenosti a orientaci (např. frankofonní 

země) nebo geografické preference.
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Přínosem této části je poskytnutí odborného náhledu při selekci teritorií a 

stanovování priorit. Použití SWOT analýzy, která nám jasně silné a 

slabé stránky při jednotlivých obchodních aktivitách v konkrétních teritoriích při 

souběžném zohlednění např. bezpečnostních rizik (pro samotný podnikatelský subjekt) 

např. politické stability (s ohledem na vydání konkrétní licence).

8.1.3 rojekt podpory ekonomické –

Při účasti na p omické diplomacie MO ČR v červenci 2021 do 

Ghany, bylo reálně zkoumáno, tyto projekty orientovány a reálně přínosné pro 

podnikatelský subjekt.

Bylo zjištěno že státní podpora počínající od základní organizace akce (místní 

doprava, ubytování, atd.), pokračující přes dohovory ohledně schůzek a vrcholící setkáními 

ástupci místního Ministerstva Bezpečnosti (vnitro) a Generálního štábu, dále pak 

ozbrojených složek p četnictva, jsou velmi nápomocnou aktivitou pro podnikatelské 

, aby byly schopné proniknout na místní trh.

Jednoznačným dílčím přínosem této práce je vydefinování jednotlivých oblastí, které 

mají jednoznačně pozitivní přínos pro aktivně se účastnící podnikatelské subjekty na 

.

I kdyby se subjektům nepodařilo zaujmout a „nastartovat“ své aktivity v

v době PROPEDu, tak takováto příležitost poskytuje neocenitelný náhled o místním 

fungování a je klíčová i pro další směřování podnikatelského subjektu, nastavování priorit 

při rozhodovacích procesech v ně obchodně manažerských.
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9 Závěr

Práce poskytuje praktický exkurz do problematiky ezinárodního obchodu 

vojenským materiálem asně , že se jedná o problematiku legislativně pestrou 

procházející napříč řadou zákonných norem a předpisů. Odborná zna technická 

obchodovanému produktu, ale právě specifická a rozsáhlá legislativní znalost 

ve spojení s právním povědomím je klíčová ve vztahu k bezproblémové obchodní činnosti, 

atraktivní možnost pro směřování podnikatelských subjektů v rámci regionálního 

, a to buď základní „tradingovou“ nebo pokročilejší cestou – cestou výrobního 

.

Teoretická část by se dala s bytné penzum znalostí s důrazem na 

ní základ a rizika ve spojení s at. Praktická část na druhé straně

dominuje aplikováním poznatků z teoretické čá ověření a zkoumání

vydání povolení k vojenským materiálem a definování slabých stránek 

v , jako jsou délka vydání, administrativní náročnost příprav, až po nízký kapitál u 

začínajících podnikatelských subjektů. Jedním z největších přínosů práce je v provedené 

analýze teritorií a poskytnutí návodné cesty pro stanovení priorit v rámci obchodních 

částečného odchýlení se od zadání diplomové práce ze strany autora, 

dochází k logickému spojení mezi dílčí části věnované podpoře ze strany státní 

sprá é u zkoumání v rámci projektu na podporu ekonomické diplomacie, 

jehož přínosný hmatatelnými výstupy je definování benefitů účasti na takovéto ě

pro podnikatelský subjekt v rámci zvýšení úspěšnosti např. přímá zpětná vazba, akviziční 

záměry a tendenční nákupech

Autor vychází z ých zkušeností tohoto specifického odvětví zahraničního 

často se odkazuje na , které problematiku provází. Výstupem je práce 

možností hlubokého praktického využití, které není omezeno jen na obchodní manažery 

firem, ale i statutární zástupce, firemní právníky, 

každého, kdo se o předmětnou problematiku zajímá a přehledné strukturování 

kapitol nabízí neobeznámenému čtenáři průřezový exkurz problematikou.
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